

MERO SUELTO
10
Centimos

Diario de Valencia



Año XIII Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14 Domingo 3 Junio de 1923 Teléfono 681.—Apartado 122 Núm. 4.173

ro un combate con el eno
te a la loma Colorada, ju
necesita ocupar todos los
que pueda pasar el con
migo, numerosísimo, pre
bate en extenso frente.
se al enemigo un fuerte
oides han disparado un
te a Tizi Aza, que ya ha
los disparos sobre la po
causar graves daños.
de rebeldes han hostiliza
mas frente a Dar Drus,
adores indígenas resulta
en su totalidad.
eldes se llevaron a varias
ioneras y dejaron otra he
muslo.
ta los a la sesión
—Terminada la sesión
eso, hicieron en los pa
comentarios sobre
tecurridos para la apro
cta de Laguardia.
ánimas las censuras a las
cias del señor Ossio,
esar de haberse amañado
n el apoyo del Gobierno,
y de comprobarse la fal
de las actas, cosa que no ha
cuenta el Supremo merced
ones oficiales.
me produjo sensación en
pues la mayoría de los
comprobaron que era un
se se hacia al candidato
nor Pérez Agote.
liquidades Alvarez y otros
de la mayoría afirmaban
avenia tener votos de esa
ción importante
ez de la noche conferen
idente con los ministros
rnación, Estado y presi
denado, conviniéndose en
tes se elija en el Senado
del Mensaje, que ésta
el miércoles, y que el
el martes siguiente co
discusión.
se ocuparon de la si
Barcelona y de las no
se reciben de Marrue
cusan gravedad.
la entrevista hablaron
ente con el general Aiz
les dió cuenta de los
ormes enviados por el al
posición original
nado se ha recibido un
ón curiosísima de la Cá
os Lores, de Inglaterra,
o a la Alta Cámara ju
rida de Jerez por co
as de Zaragoza
—El domingo se cele
Misa por el alma del co
señor Ripollés, muerto en
combate de Tizi Aza.
cias de Sevilla
Una comisión de damas
Rojas de Granada ha vi
infanta doña Luisa
general, para que apa
ndera de dicha benéfica
ta aceptó el ofrecimien
do que su imposibilidad
a obligaba a delegar en
el gobernador.
e la alarma ante el po
gio de peste bubónica.
ra la pasividad de las
s, que no han tomado
celebrado la última se
greso de la Prensa.
o de la tarde se celebró
e clausura, y esta noche
an banquete en honor de
n discursando el
eistas, y la Exposición,
pliego, y el señor Pérez
o el banquete, los con
sitaron la Cruz de Ma
rándoles con una fiesta.
ora en Gobernación
rugada recibió el duque
ayar a los periodistas, di
había conferenciado con
lor de Barcelona, propo
acuerdo de nuevo mañana
rrender el viaje.
diciendo que en provin
ría ninguna novedad.
upación del Ruhr
director de Sucursal del
en Essen ha publicado
mo se verificó el último
las tropas francesas, ro
millones de marcos.
secretos franceses arro
re el empleado de dicho
se hallaba situado en
mpidiéndole hacer sonar
de alarma.
mo momento, en el in
anco se precipitaron va
por encima de las ba
ndiendo a los empleados
Cajas de seguridad.
se presentaron soldados
armados, presentando
de confiscación.
ado que guarda las llave
bataron éstas, revolver
or del Reichsbank termi
que se trata de un ver
o de bandillaje.
o declinó la devolución
robada, diciendo que
si quisiera podría gu
tales hechos no se re

D. O. M.

EL SEÑOR

D. Antonio Ferrer Peset

Que falleció el día 5 de Junio de 1922

R. I. P.

Su viuda, madre y hermanos, suplican y agradecerán a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

El eminentísimo señor Cardenal Primado ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

D. O. M.

D. Rafael Lloréns Castelló

Que falleció el 4 de Mayo de 1923

A LOS 38 AÑOS DE EDAD

Fortalecido con los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados padres, hermanos, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amigos que el novenario de Misas y Santo Rosario, que en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento se celebrarán en el Camarín de la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados los días 4, 5 y 6 del corriente, a las doce; el 7, a las diez y media; el 8, a las once y media; el 9, a las diez y media, y los restantes días 10, 11 y 12, a las doce, serán en sufragio de su alma, rogándoles la asistencia a alguno de dichos actos, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

D. O. M.

EL SEÑOR

D. José María Maycas Pérez

Que falleció el 4 de Junio de 1920

Habiendo recibido los Santos Sacramentos Y SU ESPOSA

Doña Jacinta Anón Sacristán

Que falleció el 16 de Septiembre de 1903

Fortalecida con los Santos Sacramentos

R. I. P.

Todas las Misas que se celebrarán el día 5 en la iglesia de los Padres Dominicos y el 3, 5, 7, 8, 9, 10, 13, 14, 16, 18, 21, 22, 24, 25 y 29 en San Juan de Dios; el 4 de cada mes la Misa en el Cementerio, y todos los sábados del año en las Teresianas; la Misa de ocho, y el día 9 el ejercicio del triduo al Sagrado Corazón en San Juan de la Ribera, y el día 4 de cada mes se celebrarán tres Misas en la parroquia del Rosario, del Cañamelar, serán aplicados por el eterno descanso de sus almas.

Sus hijas, hijos políticos y demás familia, ruegan les tengan presente en las oraciones.

Banco Anglo Sud-Americano Limitado

Capital: Más de 13.000.000 de libras esterlinas

Casa Central: 62 Olds. Broad Street.—Londres E. C. 2.—Sucusales.—EN EUROPA: Bradford, Manchester, Paris, Barcelona, Bilbao, Madrid, Sevilla, Valencia y Vigo.—EN AMÉRICA: Argentina, Chile, Uruguay, Perú, México y Estados Unidos (New-York).

En Centro-América el Banco está representado por su filial Commercial Bank Op Spanish América Limited, y en Sud-América, por su filial Bisith Bank Of South America Limited.

Apertura de cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras.
Cobro y descuento de letras y emisión de giros y órdenes telegráficas, sobre la Península y extranjero.
Cartas de crédito para todos los países.—Compra y venta de valores.
Préstamos sobre valores.—Cobro y descuento de cupones.—Alquiler de cajas.—Custodia de toda clase de valores, y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

CAJA DE AHORROS.—En libreta, hasta 10.000 pesetas, 3'60 por 100 anual.—A plazo de 3, 6 y 12 meses, tipos convencionales.
OFICINAS EN VALENCIA: Calle Pascual y Genís, 24.—Apartado de Correos 198.—Dirección telegráfica "Eustylos".

DE MADRID

Dos políticas

El debate acerca de la última crisis ha hecho añicos la tesis que mantenían los señores marqués de Alhucemas y Alba, o sea que el señor Alcalá Zamora se apartó, sin causa justificada, por resquemores pueriles o por estar tomado de alguna de las formas de la manía persecutoria del Consejo de ministros.

Al oír la relación de las reservas, de las insinceridades, del secuestro de informaciones y de noticias, de la absorción y casi monopolio de los asuntos de Marruecos, en una palabra, de cuanto hacia Estado, desconsiderando, menospreciando a Guerra, uno de los diputados socialistas que todavía no se han contagiado de doblez ni conocen lo suficiente el trote parlamentario para permitirse meter la capa y echarle la fiera a los flageladores del Gobierno, hizo, en una interrupción, este sincero comentarista a uno de los párrafos expositivos del señor Alcalá Zamora: «Su señoría ha sido tratado peor que un ordenanza.»

Y así es; y lo que asombra realmente y cuesta trabajo creer, es que hombre tan delicado, y tan puntilloso, y tan independiente como el señor Alcalá Zamora, sobrelleva tanto tiempo el desaire y la humillación sin conjugar a todo ruedo el verbo dimitir. Y esto es lo que sombra de error y de egoísmo, poniéndole notas que no son precisamente patrióticas, la actitud del ex ministro de la Guerra; porque la resignación, digámoslo así, y el silencio suyos, no representan un dolor libre y conscientemente aceptado en holocausto a un principio o interés superior; representa, o pudiera creerse que representa—y en régimen de opinión, lo que se cree tiene la misma eficacia que lo que es el cálculo—, la conveniencia política, el interés de grupo, la esperanza de unas cuantas actas grandeadas por el favor oficial; y esto, francamente, quita prestigio y resta autoridad al señor Alcalá Zamora, quien hablando a tiempo ha podido evitar grandes males a la nación.

Consideradas así las cosas, puede decirse, parodiando una célebre frase, que el silencio y la paciencia ovejuna del ex ministro de la Guerra han constituido una calamidad pública.

Esto aparte y entrando ya en el meollo del debate, tímidamente planteado y mantenido por el señor Alcalá Zamora, y con sus acostumbradas audacia y decisión por el señor Alba—la intervención presidencial fué un triste episodio—, puede decirse que la lucha se ha mantenido y sigue empeñada entre dos tendencias de la concentración gobernante: la de los que tienen el noble propósito de armonizar el que parece interés de aquélla con el de la Patria, sacrificando en vaso de púgna el primero al segundo, y la de quienes a toda costa y a cualquier precio tiran a salvar, a mi juicio equivocadamente, el interés político.

La actitud de éstos podrá ser tachada de lo que se quiera menos de falta de franqueza. La bandera enarbolada por el señor Alba y sostenida firmemente desde el Ministerio de Estado, es la de llegar a la paz, a lo que él y quienes como él piensan llaman paz, por cualquier expediente, comprando, corrompiendo, transigiendo, entregando. Si Raisuni obtiene todo lo que quiere, habrá paz. Si Abd-el-Krim ve medidos y comados sus deseos, habrá paz. Hay un medio seguro, infalible, para desarmar las hostilidades, por desafortunadas que sean: satisfacerlas. Si España, como ya lo han hecho con el Raisuni, es puesta bajo el pie de Abd-el-Krim, ni aquél ni éste darán un paso que se encamine a poner el pie sobre España. En el fondo, ésta es la política que el señor Alba ha impuesto a los concentrados, o que voluntariamente aceptan éstos, por consejo e inspiración de aquél.

Pero la política del señor Alcalá Zamora no es esa, aunque por flaqueza de ánimo o por motivos de orden subalterno—que él tenga por principales—, no la haya mantenido enérgicamente frente a la del señor Alba. Y ahí finca la gran equivocación del ex ministro de la Guerra; porque él, con sus medios de pensamiento y de palabra, con su natural conocimiento de las realidades militares, en medio de un ambiente propicio para la impugnación, no de las finalidades y de los criterios positivos, reales, sino materialistas; de esos criterios que rebajan a los pueblos, no ya hasta la condición del rebaño, sino a la todavía más baja de la pira; el señor Alcalá Zamora ha debido proclamar y sostener que no será paz ni cosa que en mil leguas se acerque a una paz verdadera, acomodo alguno, arreglo alguno que tenga por premisa la sumisión aparente de las cabilas a España, pero la sumisión real de España a las cabilas, con la vuelta a la metrópoli de un ejército sin sombra de satisfacción interior. Eso podría ser en todo caso y siempre, pasajeramente, la tranquilidad y el sosiego en las zonas protegidas, trocadas en protectoras; pero en España sería la revolución, y no la tumultuosa y alborotadora, sino la triste y corrosiva que deriva de la descomposición de los órganos esenciales de la nacionalidad. Y a eso iremos si prevalecen los propósitos de la concentración, porque quienes tienen el deber de oponerse a ellos siguen confundiendo la lealtad con el servilismo.

Miguel Peñalón.

Viveros municipales

Hoy domingo, de 5'30 a 7'30 de la tarde, se celebrará concierto en dichos jardines, el cual estará a cargo de la banda del regimiento de Guadalajara, la que interpretará un escogido programa.

Como de costumbre, la entrada costará o'50 pesetas.

Dr. Mario Ximénez

Medicina y cirugía de las fermedades del aparato digestivo. Enfermedades de la nutrición. Electroterapia. Rayos X. Consulta, de once a una. Colón, 82.

Agricultores

LA MUTUALIDAD LA EDETANA, que funciona 72 años a satisfacción de todos los socios, y con un capital de CUATRO MILLONES de pesetas, abrió el plazo, que terminará el 31 de Julio, para asegurar las cosechas de arroz, contra el riesgo del pedrisco.

Se admiten solicitudes de inscripción en la oficina social, plaza Poeta Badenes, 1, Valencia.

D. O. M.

EL SEÑOR

D. Manuel Montesinos y Checa

Coronel de Artillería

Falleció en Madrid el 28 de Mayo último, a las 2'45 de la tarde

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hermanos, hermanos políticos, primos y sobrinos participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan lo tengan presente en sus oraciones.

Todas las Misas que se celebrarán el lunes 4 en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y el martes 5 en el Real Colegio de Corpus Christi, serán en sufragio de su alma.

Agrupación Regional de Acción Católica

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES

Distrito del Mar-Mercado

D. Agustín Alamar Ruiz

D. Guillermo de Espona y de Entrambasaguas

La lucha por Mar-Mercado

Hoy se proclamarán los candidatos para los cuatro puestos vacantes en el distrito de Mar-Mercado.

El Directorio de la Agrupación Regional de Acción Católica ha designado sus representantes, y sólo sus nombres son augurio de triunfo. De personalidad notoria y definida, llena de prestigios por sus ideas, actuación y dotes personales, no necesitan de presentación y elogio.

El señor Alamar Ruiz, político militante, hijo del distrito de Ruzafa, se ha conquistado con su esfuerzo y trabajo una brillante posición que, reconocida por todos, le ha llevado a la presidencia de la Sociedad Industria Arroquera y a la vicepresidencia de la Cámara de Comercio. Se ha distinguido siempre por sus campañas en pro de los intereses agrícolas del distrito, que ha defendido en mítines y campañas de propaganda, y en el orden social se ha desvelado señalándose como organizador de Sindicatos, Cooperativas y Escuelas parroquiales. Seguramente su nombre será muy bien recibido y en su favor se sumarán los sufragios no sólo de los correligionarios, sino de cuantos desean la renovación política y su orientación por cauces de verdadero sentido regional.

El señor Espona y Entrambasaguas, orador elocuente y distinguido abogado, dejó un excelente recuerdo como concejal por el distrito de la Universidad; fué una de las figuras más preeminentes de la Liga Católica y lo es hoy de la Agrupación, y entusiasta defensor de la política de orden. Muy popular entre nuestras masas, su designación ha sido recibida con general aplauso, y con su compañero de candidatura forman una brillante representación de las fuerzas de la Agrupación Regional de Acción Católica.

amigos no se confíen y que se dispongan de nuevo a reñir batalla contra toda clase de enemigos. Según nuestras noticias, serán muchos los nombres de los candidatos presentados por los diferentes grupos políticos, lo cual hará más complicada la mecánica electoral. Por consiguiente, será muy conveniente extremar los detalles de organización y estar prevenidos contra toda clase de combinaciones que seguramente les brindarán los contendientes.

A los jefes de sección e interventores

A las cinco de esta tarde se celebrará en Canalejas, 2, una reunión de jefes de sección e interventores del distrito de Mar-Mercado.

Abarca este distrito las secciones de 1.ª a 8.ª del Centro; de 21 a 20 de la Audiencia; toda la Universidad; de 43 a 55 del Teatro; todo Ruzafa; de 152 a 165 de la Vega; todo el Puerto; y pueblos de Alboraya y Almárcera.

Dada la falta de tiempo con que ha tenido que organizarse esta lucha, es preciso que no falte hoy ni uno sólo de los convocados.

El título Cardenalicio de nuestro Emmo. Prelado

El Sumo Pontífice ha otorgado a nuestro insigne compatriota el eminentísimo Cardenal Primado doctor Reig y Casanova el título de San Pedro in Montorio.

Esta notabilísima iglesia romana es título cardenalicio presbiteral y tiene para los españoles una importancia especialísima.

Por su magnífica situación topográfica es uno de los puntos más interesantes de la Ciudad Eterna, pues está edificada sobre el Janículo, la más alta colina de Roma, y desde ella se domina el bello panorama del Tíber serpenteando mansamente la gloriosa urbe cuajada de miles de monumentos religiosos que elevan sus cúpulas al cielo como brazos levantados en incesante y gigantesca oración.

Al Norte se divisa el monte Pincio, el pulmón de Roma, uno de los más espléndidos jardines públicos del mundo; al Este, la Roma de los Césares, cuyas ruinas forman como un inmenso relicario profanado por las injurias de los hombres y del tiempo, y al Noroeste, el Vaticano, la embajada del cielo, catedral de la Verdad y casa solariega de la universal familia cristiana.

Por su tradición y por su arte no es menos interesante la iglesia de San Pedro in Montorio. Su famoso «Templete de Bramante», cuya cripta, según la tradición, tiene en su centro el agujero en que se colocó la cruz para el martirio del Príncipe de los Apóstoles, está levantado en el claustro del convento de Padres Franciscanos encargados

Casa Conejos - SAN VICENTE, 16 -

El día 11 empezará la venta del TRAJE MIO, a la medida, a precios excepcionales.

Continúa la liquidación verdad de todos los artículos, con la baja de un real por peseta de los precios corrientes.

Bello... al número... 300 pesetas... ar, núm. 21

El asesinato de don Francisco Verge Dos cadenas perpetuas

Recordarán nuestros lectores que el día 16 de Septiembre último fué robado y asesinado el señor Verge Pla, cobrador de la fábrica de los señores Izquierdo. El hecho ocurrió en la calle de Cuenca, y el público, dando una gran prueba de civismo, tan raro en estos tiempos, persiguió a los agresores, que se refugiaron en un maizal próximo, donde fueron apresados por la guardia civil.

Los detenidos llamábanse Arturo Pérez y José Veces, de 20 años el primero y de 19 el segundo. El suceso impresionó extraordinariamente a la opinión, porque por aquellos días también se había cometido un crimen análogo contra el cobrador de la casa Noguera, y poco después, otro igual, contra varios empleados de la Tabacalera que conducían al Banco cuantiosas sumas.

La vista de esta causa tuvo lugar ayer. Actuaba de fiscal don Lorenzo Gallardo, y estaba la defensa confiada al letrado señor Borso. El señor Gallardo calificó el hecho como constitutivo de un delito de robo con homicidio y pidió para los procesados la pena de cadena perpetua.

Precauciones extraordinarias Con motivo de la vista de este proceso se adoptaron ayer en el Palacio de Justicia precauciones extraordinarias. Con decir que hasta los abogados eran cacheados al entrar en el local del Palacio, basta para hacerse cargo de las rigurosísimas órdenes circuladas.

El miedo imperaba en toda la casa, y hasta se hablaba de bombas de dinamita y de bandas de pistoleros dispuestas a todo. La actitud de los agentes con los letrados motivó una enérgica protesta colectiva.

La confesión de los procesados A las once en punto comienza la vista, y leídas las conclusiones provisionales, se procede a examinar al procesado.

ARTURO PEREZ GARCIA. Viste traje azul oscuro, camisa blanca con dibujos también azules, corbata morada, zapatos negros y sombrero de paja nuevo. Dice que es de Córdoba, afiliado al Sindicato del ramo de construcción, y que cuando ocurrió el hecho de autos estaba ya sin trabajo desde hacía dos semanas.

El fiscal interroga: —¿Qué hizo usted el día en que ocurrió el crimen? —Lo explicaré: A las diez de la mañana estuve en la Casa del Pueblo, donde encontré al compañero José Veces, que ahora está conmigo en el banquillo. Los dos juntos nos fuimos hacia las afueras de Valencia, en dirección a un campo, donde teníamos una reunión varios sindicalistas y anarquistas.

—¿Qué objeto tenía esa reunión? —Adoptar acuerdos para proteger de que todos los hechos delictivos que por aquel entonces ocurrían en Valencia los achacara la policía a manejos de la organización obrera. —¿Qué sindicalistas habían de asistir a esa reunión? —No recuerdo sus nombres; pero aunque los recordara, no los diría. Y añade altivo: —Yo no he nacido para delator. —Continúe usted.

—Pues bien; como era pronto todavía para la reunión, nos pusimos a pasear tranquilamente. Serían entonces las doce del día. En esto oímos dos tiros, y suponiendo que pudiera ser algún atentado, echamos a correr. Pronto nos apercebimos de que, acaso interpretando nuestra fuga en sentido de culpabilidad, nos perseguía un grupo de gente. Seguimos corriendo. Nos internamos en un campo. Y a poco llegaron unos guardias y nos detuvieron.

—¿Termina? —Eso es todo lo que sé del suceso de autos. El fiscal continúa interrogando: —¿Usted no recuerda que al ser detenido se confesó autor del crimen? —Sí, señor; pero lo hice porque los civiles me apalearon cruelmente y me obligaron a declarar cuanto quisieron. Primero me golpearon con los fusiles, luego con un vergajo y después con un palo. Yo, para acabar el martirio, firmé la declaración.

—¿Y en el Juzgado, ¿por qué no rectificó usted? —Porque en cuanto lo intenté se sonrió el juez del distrito del Mar, y llamando a los guardias, les dijo: «Me parece que tendrán que llevar a estos dos hombres a que les dé un poco de aire por el río». Yo interpreté estas palabras como un anuncio de que nos iban a matar aplicándonos la «ley de fugas», y me resigné a firmar mi culpabilidad; pero siempre con la esperanza de demostrar luego mi inocencia.

El fiscal solicita la lectura de las declaraciones sumariales. Así se acuerda. En dichas declaraciones dijo el procesado que era autor del crimen, si bien explicándolo de la siguiente manera: el declarante y su compañero se reunieron en las Alamedillas de Serranos, hablando de la escasez de trabajo. Que más tarde, estando junto a la puerta del Banco de España, vieron salir a un hombre con un saquito de dinero, y le siguieron. Al llegar a la calle de Cuenca, le atracaron, sacando pistolas, pero sin ánimo de disparar, sino sólo para asustar al citado individuo; mas al forcejeo se disparó el arma.

JOSE VECES PASCUAL. Viste traje gris elegante, camisa igual a la de su compañero, corbata azul, zapatos colorados y sombrero flexible color crema. Declara exactamente lo mismo que el otro procesado. Al leerle las declaraciones en las que se confesaba autor del crimen, afirma que esas manifestaciones son falsas y las hizo porque le pegaron brutalmente para que «cantase». El, antes de que lo matasen, dice que declaró cuanto le exigieron. El defensor, señor Borso, le pregunta: —La familia de usted, ¿en qué posición económica está? —Mis padres y hermanos, sin ser ricos, no carecen de nada.

Prueba testifical Don Vicente Ferrer presencié el suceso, y dice que no reconoce en los procesados a los autores. Don Arsenio Corchete, que persiguió a los malhechores, tampoco reconoce a éstos en los procesados. Don Francisco Bonora también asegura no ser los autores los que se sientan en el banquillo. El cabo de la Guardia civil don Victoriano Maroto y los guardias Vicente García y Vicente Segrelles, de manera enérgica y con todo de talle formulan abrumadoras acusaciones contra los procesados, que en el momento de ocurrir el suceso y ser detenidos por los declarantes se confesaron autores del crimen, ocupándoseles las correspondientes pistolas y un saco con dinero. Emilio Camarasa, carretero que persiguió a los asesinos y que reconoció a los procesados en su primera declaración, niega ahora rotundamente este extremo. El agente de Policía señor Varone asegura que los procesados, en cuya detención intervino, son los autores de la muerte del señor Verge. Comparecen varios testigos, abonando la conducta de los acusados.

Para afirmar, hay que tener pruebas NOSOTROS al afirmar que el jabón HENO DE PRAVIA es un magnífico jabón de tocador lo podemos probar diciendo que hoy día lo usan con entusiasmo el 50 por 100 de los españoles y muchísimos extranjeros. PASTILLA 1.50 en todos los bazares, perfumerías y droguerías. PERFUMERIA GAL-MADRID

Sucesos

Choque El tranvía de la línea de Ruzafa, número 116, chocó en la calle de Saguntó, esquina a la de Ruaya, con el carro de transportes que conducía Vicente Alós, resultando Ángel Sánchez Salvador, de 57 años, casado, con la fractura de la cuarta y quinta costillas, y José Navarro Bruna, con escoriaciones en el brazo izquierdo. Fueron curados en la casa de Socorro del Museo.

Agresión La guardia civil de Játiva comunica al gobernador que durante la procesion del Corpus en dicha ciudad fué agredido frente al café Royalti, el Canónigo de la Colegiata don Crispín Merenciano, por el camarero Vicente Martínez San Bartolomé, promoviéndose un gran tumulto, que lograron dominar los guardias civiles, carabineros y soldados de Otumba, que presenciaron el hecho. El agresor fué detenido, y el Juzgado entiende en el asunto.

Atropello Hallándose realizando maniobras en la estación de Saguntó la locomotora-piloto con varios vagones, fué arrollado y muerto un sujeto como de unos 25 a 30 años. Se supone que dicho sujeto era limpiabotas.

Caída En el Hospital ha ingresado esta mañana Enrique Abasolo Bilbao, de 53 años, que a consecuencia de una caída casual se produjo, el 19 del pasado mes, la probable fractura del peroné izquierdo. Pronóstico reservado.

Otro atropello Herido muy grave Ayer a última hora de la tarde, en la estación de La Cadena, fué arrollado por un tren eléctrico el niño de 12 años Vicente Feliú Ballester, domiciliado en la Senda de la Capelleta. Trasladado el desgraciado niño a la casa de Socorro del Puerto, el médico de guardia le apreció magullamiento del miembro inferior derecho, con fractura del fémur, y herida contusa que interesa todos los tejidos blandos, en la región frontal. Pronóstico muy grave. Después de curado de primera intención fué trasladado al Hospital.

Robo de cartera En un tranvía de la línea del Grao le robaron ayer la cartera, con 150 pesetas y documentos, a Manuel Jiménez Montes. El perjudicado puso el hecho en conocimiento del Juzgado de guardia.

Diario religioso

SANTORAL De hoy. — Domingo infraoctava del Santísimo Corpus. Santos Paula, virgen y mártir; Claudio e Isaac, mártires; Clotilde, reina, y Oliva, virgen. El oficio y la Misa son de la dominica, con rito semidoble, color blanco y conmemoración de la octava.

De mañana. — Santos Francisco Caracciolo, confesor y fundador; Daciano y Quirino, Obispos, y Saturnina, virgen y mártir. El oficio y la Misa son del quinto de la infraoctava del Corpus, con rito semidoble, color blanco y conmemoración de San Francisco Caracciolo.

Del martes. — Santos Bonifacio, apóstol de Alemania, mártir; Marciano, Apolonio y Florencio, mártires. El oficio y la Misa son del sexto de la infraoctava del Santísimo Corpus, con rito semidoble, color blanco y conmemoración de San Bonifacio. No se pueden celebrar en los tres días Misas de «Requiem», excepto las de «corpore insepulto».

CUARENTA HORAS. — Principian en la iglesia del convento de San José y Santa Teresa. Se descubre a las seis y media y reserva a las siete y media de la tarde.

Adoración Nocturna. — Turnos de Nuestra Señora del Puig y Santo Cáliz. Mañana: Turno de Nuestra Señora de los Desamparados. Gorte de María. — Nuestra Señora del Puig, en la Catedral. Mañana: Nuestra Señora de los Dolores, en el Milagro.

A Jesús Sacramentado. — En la Catedral estará expuesto Su Divina Majestad desde las nueve de la mañana hasta las cinco y media de la tarde. En las parroquias estará manifestado durante la celebración del oficio divino y Misa conventual. En el colegio del Patriarca habrá todos los días de la octava sermón en la Misa conventual, a cargo del Padre Ramón Mas, S. J.

En San Bartolomé, a las diez y media, fiesta de la Obrería, en la que predicará el muy ilustre señor doctor don Enrique Pérez Thous, Pároco Prior. En San Nicolás, a las diez, fiesta votiva al Santísimo Sacramento, con sermón por el señor Cura Pároco, don José Ruiz.

Al Corazón de Jesús. — Novenario. Continúan: En la iglesia de la Puridad, a las ocho de la mañana, con sermón a cargo de un Padre de la Compañía de Jesús.

En el convento de San Gregorio, a las seis de la tarde. En la iglesia de la Sangre, a las siete y media, durante la Misa de Comunión. Mes. Continúan en las iglesias y a las horas que a continuación van indicadas: A las seis, en la Compañía, San Nicolás y San Lorenzo. A las seis y media, en San Miguel y San Sebastián. A las siete, en Santos Juanes. A las 7'30, en San Bartolomé, San Juan y San Vicente, San Martín, San Andrés, San Nicolás, Pilar y San Lorenzo, Santa Cruz, Salvador, Compañía y Salesianos. A las ocho, en San Esteban, Puridad, Camilos, Santo Domingo y San Lorenzo (segunda vez). A las nueve, en la Casa Natalicia. A las doce, en San Andrés y en la real capilla del Milagro. A las seis de la tarde, en San Gregorio y la Casa Natalicia. A las siete, en los Camilos. A las siete y media, en los Salesianos.

A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. — Mes. Continúa en la iglesia de la Sangre, a las ocho, con Misa de Comunión; a las nueve, a las once y a las doce. Triduo preparatorio. Termina en la misma iglesia, a las seis de la tarde, con exposición y sermón por el muy reverendo Padre Calasanz Rabaza. Novenario de súplica. Dará principio mañana, a las seis de la tarde, con exposición y sermón a cargo del muy ilustre señor doctor don Rogelio Chillida, Canónigo Magistral.

Dominicales. — En la Metropolitana, a las nueve y media, Misa conventual y sermón a cargo del Benéfico doctor don Rafael Ramón Llin. En las parroquias, a las diez, Misa conventual. En la real capilla del Milagro tendrá la Archicofradía de la Corte de María, a las ocho, Misa de Comunión, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio con exposición, en el que predicará don Vicente Carrión. En los Salesianos, a las seis y media, Misa de Comunión para la Cofradía del Rosario, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio. A Santo Domingo de Guzmán. — Quince martes. En la iglesia de San Vicente Ferrer (Padres Dominicos), a las ocho, Misa de Comunión, y a las 5'30 de la tarde, ejercicio con sermón por un Padre de la Comunidad. A San Antonio de Padua. — Trece martes. Continúan: A las siete, en Santa Cruz; a las ocho, en San Andrés y San Lorenzo, y en Santa Catalina Mártir, a las 8'30 de la mañana y 6'30 de la tarde, con sermón por el Padre Celedonio Fuentes, O. P. Nueve martes. Continúan en San

Bartolomé, con Misa de Comunión a las siete y ejercicio a las 5'30 de la tarde, con exposición y sermón por el Dr. D. Justo Martínez, Benéfico de la Metropolitana, y en el Salvador y Santa Mónica, a las 7'30 de la mañana. Novenario. Dará principio mañana en la iglesia de San Lorenzo, a las siete de la tarde, con exposición de S. D. M., trisagio, novena, sermón por el Padre Buenaventura Arener, reserva y responsorio.

Curiouseando en el III Congreso de Historia de la Corona de Aragón Diversas comisiones han sido nombradas últimamente por el Comité, ante la proximidad del Congreso. Tales son: Comisión de labor del Congreso: Los catedráticos de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Valencia, don Luis Jordana de Pozas, cronista de la ciudad, don Carlos Riva García, don José Sanchis Sivera, don Vicente Vives Liern, don Francisco Martínez Martínez, don José Ibarra Folgado, don Francisco Almarche Vázquez, Padre Andrés Ivars Cardona, Padre Luis Fullana Mira, don Jesus Gil y Calpe, don Francisco Carreres Valló, don Salvador Carreres Zacarés, don Teodoro Lorente, don José Rodrigo Pertegás, don Francisco Vilanova. Comisión de Recepción y alojamiento de congresistas: Don Manuel Oller Celda, don Juan Pérez Lucia, don José Ballester Gozalvo, don Gerardo Carreres Bayarri, don Eliseo Miralles Nos, don José Rosat, don Ricardo Serrano Chassaing. Comisión de Excursiones: Don Bernardo Gómez Igual, don Isidro Ballester Torme, señor conde de Torrefiel, don Juan Chabret Bru, don Enrique Trínor Despujols, don Luis Cebrán Ibor, don J. M. Manuel Cortina Pérez, don Ramón Borrás, don José Durán Martínez, don Primitivo Gómez Serrano, don Vicente Salvá, don Isidro Ballester Torme. Comisión de Monumentos, Bibliotecas y Museos: Don Vicente Vives Liern, don Elias Olmos Canalda, don Juan Boix Vila, don José Luis Almunia, don Pascual Llopis, señor jefe del Archivo regional, don Francisco Cantó Blasco, don Fermín Villarroya Izquierdo, don Antonio Latour, don Manuel Atard Serrano, don Vicente Lassala, don Ricardo Muñoz Carbonero, don Manuel González Martí, don José Blasco Sebastián, don Julio Oltra de Leonardo, don Ricardo Samper, don Pedro Gómez Martí, marqués de Torrefranca. Comisión de Preparación de solemnidades: Don Agustín Trigo Mezquita, marqués de Cáceres, don Facundo Burriel, don Francisco Morote Greus, marqués de Laconi, don Carlos Viñals, don Constantino Tormo, barón de Campo Soler, don Eduardo Berenguer Villanueva, don Luis Soría, don José Montesinos Checa, don Carlos Testor Pascual, don Vicente Marco Miranda, don Ernesto Ibáñez Rizo, don Carlos Hernández Lázaro, don Juan Bautista Valldecabres. Comisión de Prensa: Don Bernardo Morales San Martín, don Vicente Candela Ortells, don Vicente Marco Miranda, don José Navarro Cabanes, don Vicente Ferrán Salvador, don Vicente Calvo Acacio, don Ignacio Villalonga. Además, todos los directores de periódicos de la localidad que se sirvan aceptar el cargo. Queda sentado que los directores, por sí o por representación, formarán parte de todas las comisiones.

Avisos de Corporaciones

Comunidad de Labradores de Tabernes de Valldigna Cumpliendo lo dispuesto en el artículo 22 (4.º aparte) y 13 de las Ordenanzas de dicha entidad, se convoca a los socios de la misma, a Junta general ordinaria para el día 17 del actual, a las 11 horas, en el Salón de Sesiones de la Casa Capitular o en el local del Sindicato, con el fin de examinar y aprobar en su caso las cuentas generales del ejercicio de 1922. De no poder tomar acuerdo por falta de número, se celebrará otra reunión el día 29 del mismo mes, hora y local, advirtiéndose que tendrán validez los acuerdos que se tomen en la citada junta, por los señores socios que a la misma concurren. Tabernes, 1.º Junio de 1923.—El presidente, Bautista Grau.—El secretario, Amadeo Solera.

VALLE HERMOSO Vino fino de mesa a 4 ptas. docena de botellas.—JEREZ LICORES y ANISADOS, de todas clases y marcas, a precios reducidos. 13, Pascual y Genis, 13 Servicio a domicilio Casa JOAQUIN NAVARRO ZEA

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA Trinqueto de Caballeros, 14 Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

Sociedad

Historia Natural

Laboratorio de Hidrobiología. Sesión de la Real Sociedad de Historia Natural de Valencia, bajo la dirección del doctor Morote. Boscá (E.) presentó la que se da cuenta de un fósil encontrado en Valencia la Bella, térmicas, en ocasión de haber trabajado de alumbrados. Este estudio, que quedó en otras ocasiones del señor Boscá, va según una lista de especies raras de cuatro grupos.

Boscá (A.) se ocupó de las Heneres que, a su vez, pueden ser clasificadas en grasas de altas ceras, según ha podido apreciarse en el terreno carbonífero. Con motivo de los trabajos de transporte sobre este yacimiento es explosivo.

Font de Mora, ingeniero de la Granja Arrocería de Valencia, presenta un estudio sobre el morfismo de Schaff, tortuoso el que después de unas horas su biología, forma de vida y morfología, estableciendo los tipos de jaco que le como enemigo de la agricultura.

El fiscal continúa interrogando: —¿Usted no recuerda que al ser detenido se confesó autor del crimen? —Sí, señor; pero lo hice porque los civiles me apalearon cruelmente y me obligaron a declarar cuanto quisieron. Primero me golpearon con los fusiles, luego con un vergajo y después con un palo. Yo, para acabar el martirio, firmé la declaración.

—¿Y en el Juzgado, ¿por qué no rectificó usted? —Porque en cuanto lo intenté se sonrió el juez del distrito del Mar, y llamando a los guardias, les dijo: «Me parece que tendrán que llevar a estos dos hombres a que les dé un poco de aire por el río». Yo interpreté estas palabras como un anuncio de que nos iban a matar aplicándonos la «ley de fugas», y me resigné a firmar mi culpabilidad; pero siempre con la esperanza de demostrar luego mi inocencia.

El fiscal solicita la lectura de las declaraciones sumariales. Así se acuerda. En dichas declaraciones dijo el procesado que era autor del crimen,

El fiscal continúa interrogando: —¿Usted no recuerda que al ser detenido se confesó autor del crimen? —Sí, señor; pero lo hice porque los civiles me apalearon cruelmente y me obligaron a declarar cuanto quisieron. Primero me golpearon con los fusiles, luego con un vergajo y después con un palo. Yo, para acabar el martirio, firmé la declaración.

—¿Y en el Juzgado, ¿por qué no rectificó usted? —Porque en cuanto lo intenté se sonrió el juez del distrito del Mar, y llamando a los guardias, les dijo: «Me parece que tendrán que llevar a estos dos hombres a que les dé un poco de aire por el río». Yo interpreté estas palabras como un anuncio de que nos iban a matar aplicándonos la «ley de fugas», y me resigné a firmar mi culpabilidad; pero siempre con la esperanza de demostrar luego mi inocencia.

El fiscal solicita la lectura de las declaraciones sumariales. Así se acuerda. En dichas declaraciones dijo el procesado que era autor del crimen,

El fiscal continúa interrogando: —¿Usted no recuerda que al ser detenido se confesó autor del crimen? —Sí, señor; pero lo hice porque los civiles me apalearon cruelmente y me obligaron a declarar cuanto quisieron. Primero me golpearon con los fusiles, luego con un vergajo y después con un palo. Yo, para acabar el martirio, firmé la declaración.

El fiscal solicita la lectura de las declaraciones sumariales. Así se acuerda. En dichas declaraciones dijo el procesado que era autor del crimen,

Gacetillas

El Ayuntamiento de Onteniente, reconociendo los muchos y valiosos servicios prestados por el diputado a Cortes, excelentísimo señor conde de Torreñel, en su última sesión acordó nombrarle hijo adoptivo de dicha ciudad.

Reciba nuestra cordial enhorabuena por distinción tan merecida.

En el Instituto Médico Valenciano dará el próximo miércoles día 6, a las 6:30 de la tarde, una conferencia sobre «Resultados lejanos de la extirpación total de la laringe». Presentación de casos prácticos, el ilustre otorinolaringólogo doctor Antón Candela.

El día 4 de los corrientes, a las diez de la mañana, se verificarán en la Escuela de Náutica, de esta ciudad, exámenes libres de Dibujo lineal (pilotos y maquinistas) hidrográfico y de máquinas.

El miércoles próximo, o sea el día 6, a las tres de la tarde, segunda vuelta de primero y segundo de Inglés, libres, y Geografía e Historia, primer llamamiento.

El mismo día y hora, exámenes libres de Mecánica aplicada, conocimiento de máquinas, Tecnología de máquinas y máquinas y calderas marinas.

Pulverizadores para viñas
MORENO HERMANOS
Pascual y Genís, 14

La Asociación de Maestros Nacionales de Valencia convoca para hoy domingo, a las once, en la Escuela Normal, con el fin de tratar del reciente Estatuto general del magisterio, a todos los maestros nacionales sin distinción de asociados, encareciendo que por la importancia del asunto a tratar, acudan a la reunión en el mayor número posible.

La Peña de El Cid obsequió ayer con un banquete en el Hotel Palace a don Luis García Guíjarro, miembro de ella, por su reciente triunfo electoral. El acto no tuvo carácter político, y a él se asociaron elementos que militan en los más opuestos partidos. No hubo brindis, pero sí amena sobremesa.

Ayer recibieron la colación y canónica institución de dos Beneficios fundados en la parroquia iglesia de Algemés, los Presbíteros don Desiderio Masía Camarasa y don Vicente Igual Ferrer, que desempeñan los cargos de Sochantre y organista de la misma iglesia.

Reciban nuestra enhorabuena.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

Anteayer fué un acontecimiento la inauguración de los Baños de Chulilla. Véase anuncio en la sección general.

En la iglesia de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor recibió en el día de ayer la Primera Comunión la angelical niña Amparo Sales Muñoz, hija del abogado de este Colegio y jefe de sección, don Miguel Diputación provincial, don Miguel Sales Cervera, y nieta del ex concejal y ex diputado provincial don Miguel Sales Juliá, nuestro particular y querido amigo.

El altar mayor, dedicado a la Virgen del Perpetuo Socorro, donde se celebró la ceremonia, estaba adornado con espléndida iluminación y abundantes flores, y el acto se solemnizó con orquesta y órgano, con nutrido coro de voces y elocuente y sentida plática, que emocionó al numeroso y distinguido auditorio, pronunciada por el celebrante, el ilustrado Sacerdote don Francisco Fontana.

Nuestra enhorabuena.

En los exámenes verificados en el Conservatorio de Música ha obtenido la calificación de sobresaliente en el quinto curso de Piano la niña Salvadora Ros, de 12 años de edad, hija de nuestro particular amigo el comerciante don José María y aventajada discípula de la profesora doña Elena Rosat.

Nuestra más cordial enhorabuena.

La Banda municipal interpretará hoy, de seis tarde a ocho de la noche, en la Gloria, el siguiente programa:

Primera parte.—«Osende», pasodoble, Méndez; «En la Alhambra», serenata, Bretón; «Les Erinnyes», suite: a) Allegro molto, b) Andante, c) Allegro molto et deciso, Massenet.

Segunda parte.—«Aida», fantasía, Verdi; «Coplas de mi tierra», Palau Boix; «La vara de alcalde», fantasía, Barrera; «Marcha militar», Schubert.

La comisión de Gobernación de la Diputación provincial se reunió ayer, despachando asuntos de trámite. Se acordó excitar el celo del arquitecto provincial para que se realicen en el menor breve plazo posible las obras de reforma de la Plaza de Toros, según el plano aprobado por la Corporación provincial.

El delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

Don Miguel Santos, 9.902'49 pesetas; don Rafael Jamini, 3.750; Compañía ferrocarril Valencia Aragón, 5.848'75; Idem Alcoy a Gandía, 13.213'31; Idem Valencia a Villanueva de Castellón, 17.741'41; Casa Beneficencia, 9.964'80; Idem Misericordia, 704'77; Sucursal Banco de Vizcaya, 247.000; don Miguel Franco, 629'39; don Ramón Piquer, 50; don Francisco Roca, 500; don Claudio Vázquez, 3.101'17; Ayuntamiento de Gandía, 4.023'61; comandante de Marina, 5'24; don Rafael Cambra, 100; depositario pagador, 85.000; don Roberto Bruna, 500; don Ricardo García, 100.

Pulverizadores para naranjos
MORENO HERMANOS
Pascual y Genís, 14

Movimiento de población del día 2:

Nacimientos, 16.
Defunciones, 8.
Matrimonios, 6.

Farmacias de guardia para hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana siguiente:

Don Valentín Palacios, Bajada San Francisco, 32.
Don Luis Vidal, Ruzafa, 54.
Don Gonzalo Pastor, San Vicente, 177.
Don Andrés Masía, Cuarte, 81.
Don Francisco Torrens, plaza del Mercado, 73.
Don Saturnino Villarroya, calle del Mar, 38.
Don Joaquín Martínez, Avenida de los Aliados, 348.
Don Juan Montesinos, José Benlliure, 160.

Para hoy, desde las dos de la tarde hasta las nueve de la noche.

Don José Ejarque, Pascual y Genís, 5.
Don Carlos Hernández, Gracia, núm. 28.
Señora viuda de Costas, Comberria, 5.
Don Rafael Barral, Alta, 32.
Farmacias de guardia para mañana lunes:

Don José Ejarque, Pascual y Genís, 5.
Don Pedro Aranda, Cirilo Amorós, 82.
Don Eduardo Bellver, Calabazas, 55.
Don Adolfo Costas, Maldonado, 26.
Don Galileo Montoro, plaza de la Virgen, 10.
Don Carlos López, San Vicente, 17.
Poblados marítimos:
Señora viuda de Llisterri, Escalante, 3.
Don Renán Solsona, José Benlliure, 266.

La compañía del teatro Rey Alfonso, de Madrid, un conjunto excelente para cultivar la comedia, se presentó, alcanzando el mejor éxito, anoche, ante el público de Eslava.

Para esta función inaugural se escogió la comedia en tres actos de los autores argentinos Francisco T. Collazo y Torcuato Insausti, arreglada para la escena española por Miguel Mihura, «Mi prima está loca». Es una producción ligera, con amables matices sentimentales, que ofrece, entre dos actos menos sólidos e interesantes, un segundo acto ingeniosamente ideado, en donde la amabilidad causada por una serie de situaciones de la más segura eficacia teatral se mantiene constante desde el principio al fin. Señalado el especial carácter de la obra, nada de extraño tiene que ninguno de sus personajes aparezca con un definido valor, con una acusada significación moral, de modo que el mérito de «Mi prima está loca» reside más bien en lo agradable y entretenido del conjunto de la fábula. A veces asoma levemente el «muñozsequismo» en las intervenciones de Bollito, el criado andaluz. Los protagonistas Mary y Jorge resultan un tanto pálidos, y algunas pequeñas situaciones excéntricas de Mary, en el primer acto sobre todo, no se explican bastante, ni aun en una señorita huérfana que venga de Norteamérica. Quizá—mas secundario—el mejor proceso característico sea el de José María, cuyas transiciones sentimentales son bien létricas y sencillas y claramente expuestas.

«Mi prima está loca» gustó y fué aplaudida; pero todavía gustó mucho más la deliciosa interpretación que obtuvo. Eloisa Muro se expresó con ligera gracia y con temura interpretando el personaje protagonista; García Ortega definió perfectamente el papel que le está encomendado; igualmente reveló Roa su comprensión y su talento; Paco Alarcón estuvo inenarrablemente cómico, siendo su actuación en la nueva comedia, definitiva. Una singular mención merece Terry caracterizado de yanguy y exponiendo sus profundos conocimientos de los «Berlitz's books». Con ellos compartieron las ovaciones de un público que llenaba por completo el teatro los restantes intérpretes de «Mi prima está loca», señoras Sánchez Medina, señorita Cano y señores Marcos, Nevo, Acebal y Monssell.

LIRICO

Sesión continua desde las 3:00 tarde y 9:30 noche.

En la sesión de las 3:30 tarde se proyectará

LA BRUJA
A las 6 de la tarde se exhibirá
LA BRUJA
y en la sesión de la noche se repetirá
LA BRUJA
Éxito clamoroso de
LA BRUJA

¡Grandioso triunfo del arte valenciano!

En todas las sesiones, además de
LA BRUJA
la revista de sucesos mundiales,
Actualidades

La segunda jornada de la interesantísima serie,
El tren núm. 24

que se titula
La sombra del pasado
Y ESTRENO de la graciosísima película en dos partes,
CHARLOT, EN EL BAZAR

Mañana lunes:
El drama en cuatro partes,
Los ojos del alma
Estreno de la TERCERA jornada de
El tren número 24
titulada

Los ojos del detective
LA BRUJA
Y la extraordinaria película cómica,
Charlot, en el bazar

Grandes partidos de foot-ball internacional

HOY, 3 de Junio, a las cinco de la tarde,
S. K. METEOR VIII, de Praga

Contra el finalista del Campeonato de Italia
FIORENTE F. B. C., de Génova

Mañana, 4 de Junio, a las cinco de la tarde,
FIORENTE F. B. C., de Génova

Valencia F. C.
CAMPO DE MESTALLA

PRECIOS

— DIA 4 —		— DIA 3 —	
General.	1'50 plas.	General.	2'00 plas.
Asiento, general.	0'50 "	Preferencia.	2'50 "
Preferencia.	2'00 "	Asiento tribuna.	1'25 "
Asientos tribuna.	1'00 "	Asiento goal.	0'75 "
Asientos de goal.	0'30 "	Palcos.	10'50 "
Palcos.	9'00 "		
Señoras y niños.	0'50 "		

CAMPO DEL VALENCIA
El gran partido internacional de esta tarde

Esta tarde, a las cinco en punto, se celebrará un magnífico match internacional entre el notable equipo S. K. Meteor VIII, de Praga, y el finalista del campeonato de Italia, Fiofrente F. B. C., de Génova, en el campo de Mestalla.

Seguramente que esta tarde se verá concurridísimo el campo del Valencia, pues existe gran interés por presenciar por primera vez esta nueva manifestación de futbol. Ambos equipos se disputarán una copa de plata.

El Fiofrente llegó ayer tarde, y sus jugadores causaron excelente impresión entre los numerosos aficionados que les han visto, por su constitución y apariencia de buenos atletas.

Mañana lunes, a las cinco de la tarde, se celebrará otro gran partido entre el Fiofrente F. B. C. y nuestro Valencia F. C., alineando éste el siguiente equipo: Mariano, Llovet, Torregrosa, Marin, Reverter, Esteban, Hipólito, Costa, Peral, Porcal, Cordellat; suplentes, Granel y Sirvent.

La Junta directiva, deseosa de complacer a la afición, está en comunicación con el notable defensa del R. C. D. E., Canals, que tanta impresión causó en sus exhibiciones en esta capital, y caso de llegar a tiempo el permiso de la Federación Catalana, podremos aplaudirle en el partido del lunes, reforzando el equipo del Valencia.

Crónica teatral

ESLAVA
«Mi prima está loca»

La compañía del teatro Rey Alfonso, de Madrid, un conjunto excelente para cultivar la comedia, se presentó, alcanzando el mejor éxito, anoche, ante el público de Eslava.

Para esta función inaugural se escogió la comedia en tres actos de los autores argentinos Francisco T. Collazo y Torcuato Insausti, arreglada para la escena española por Miguel Mihura, «Mi prima está loca». Es una producción ligera, con amables matices sentimentales, que ofrece, entre dos actos menos sólidos e interesantes, un segundo acto ingeniosamente ideado, en donde la amabilidad causada por una serie de situaciones de la más segura eficacia teatral se mantiene constante desde el principio al fin. Señalado el especial carácter de la obra, nada de extraño tiene que ninguno de sus personajes aparezca con un definido valor, con una acusada significación moral, de modo que el mérito de «Mi prima está loca» reside más bien en lo agradable y entretenido del conjunto de la fábula. A veces asoma levemente el «muñozsequismo» en las intervenciones de Bollito, el criado andaluz. Los protagonistas Mary y Jorge resultan un tanto pálidos, y algunas pequeñas situaciones excéntricas de Mary, en el primer acto sobre todo, no se explican bastante, ni aun en una señorita huérfana que venga de Norteamérica. Quizá—mas secundario—el mejor proceso característico sea el de José María, cuyas transiciones sentimentales son bien létricas y sencillas y claramente expuestas.

«Mi prima está loca» gustó y fué aplaudida; pero todavía gustó mucho más la deliciosa interpretación que obtuvo. Eloisa Muro se expresó con ligera gracia y con temura interpretando el personaje protagonista; García Ortega definió perfectamente el papel que le está encomendado; igualmente reveló Roa su comprensión y su talento; Paco Alarcón estuvo inenarrablemente cómico, siendo su actuación en la nueva comedia, definitiva. Una singular mención merece Terry caracterizado de yanguy y exponiendo sus profundos conocimientos de los «Berlitz's books». Con ellos compartieron las ovaciones de un público que llenaba por completo el teatro los restantes intérpretes de «Mi prima está loca», señoras Sánchez Medina, señorita Cano y señores Marcos, Nevo, Acebal y Monssell.

NIÑOS DE SAN VICENTE
Hoy, a las cuatro y seis y media de la tarde, se celebrarán dos grandiosas sesiones de cine, en las que se proyectará el siguiente estupefante y moral programa, compuesto de los cuadros: una preciosa película panorámica, una interesante film basada con argumento de las célebres aventuras del popular detective Sherlock Holmes, presentada en magnífica fotografía, con sorprendentes vistas y una admirable presentación, interpretada por célebres y valiosos artistas del arte cinematográfico, y para final, una graciosa comedia.

Las sesiones tendrán lugar a las 3:30 y 6:30 tarde.

MI PRIMA ESTÁ LOCA
Gran éxito.
Mañana por la tarde, a precios populares, y por la noche, a precios ordinarios:
MI PRIMA ESTÁ LOCA

Gran Cine Ideal
Chaflán Sevilla y Corset
HOY último día HOY

De la extraordinaria película cómica, titulada
EL CHICO

Interpretada por Charlot y el niño Jackie Coogan, protagonista de «Chiquilín».
Mañana: la formación cinematográfica de los festejos de la Coronación (completa).
Maries: «Petit café», por el genial artista cómico Max Linder.
2 jornadas, 8 partes (completas).

CINE Moderno
Salón de moda
Hoy, grandiosos éxitos, hoy:
La película del natural,
Gran partido de foot-ball

Jugado con motivo del campeonato entre el Barcelona F. C. y el Deportivo Español.
La extraordinaria película en cuatro partes,
En camisa de once varas
Selección del famoso programa Ajuria, interpretado por el colosal
Douglas Fairbanks
Exitazo Exitazo Exitazo
Completará la comedia en dos partes,
Sandalio, en la herrería
Precios económicos.
Mañana, monumental programa:
Revista Pathé
Con los últimos sucesos mundiales.
La extraordinaria película
La virgen de Stambul
Obra maestra de Priscilla Dean.
Miércoles, película de arte:
La tierra del diablo
Tomada en la boca del cráter del Vesubio y en las ruinas de Pompeya, Pestum, Selonio y Siracusa.

Salón Novedades
TEATRO REGIONAL
A las 3:30. Cine.
Aventuras de Tófol Rosca
Llops de l'horta
A las 5:30. Cine.
Llops de l'horta
El modisto
A las 7:15. Cine.
Aventuras de Tófol Rosca
Llops de l'horta
A las 9:30. Cine.
¡A la coronación!
Aventuras de Tófol Rosca
A las 11:30. Cine.
Aventuras de Tófol Rosca
Llops de l'horta
Mañana estreno:
Fórmula 3 K 3

OLYMPIA Extranjero

Palacio de la cinematografía
Para hoy, tres grandes sesiones

A las 3:30 tarde:
Éxito grandioso de la película en cuatro partes, interpretada por Linda Pini,
Los condenados

La gran producción nacional, hoy último día,
La dama de la flor

La cómica en dos partes:
Padre a la fuerza

A las 6 tarde, numerada,
Los condenados

Cuatro partes, por Linda Pini.
Último día de la gran película de producción nacional,
La dama de la flor

5 partes
La bonita comedia en cuatro partes,
Su mejor novela

A las 9 noche:
Los condenados

4 partes
Ultima proyección de la gran película de producción nacional,
La dama de la flor

5 partes
La comedia en 4 partes,
Su mejor novela

Terminará la sesión con la cómica en 2 partes,
Padre a la fuerza

Mañana lunes, un gran estreno
La marquesa de Clermont

El jueves día 7, estreno de la grandiosa película en colores, último adelanto de la cinematografía, titulada
AMOR

ESLAVA
Compañía cómica del teatro Rey Alfonso, de Madrid.
Primer actor:
Paco Alarcón

Primera actriz:
Eloisa Muro
Hoy, a las 6:30 y 10:30:
MI PRIMA ESTÁ LOCA

Mañana por la tarde, a precios populares, y por la noche, a precios ordinarios:
MI PRIMA ESTÁ LOCA

Teatro - Cine
del Patronato
Landerer, 7:
(Junto a la de Caballeros.)
PARA HOY
¡Acontecimiento artístico!
A petición del público, definitivamente últimas representaciones del apropiado lirico en tres actos, escrito expresamente para las fiestas de la Coronación de la Patrona de Valencia,
Mare i Reina

El grandioso himno del maestro SERRANO,
Valencia canta

Interpretado por los orfeones EL MICALET, PATRONATO J. O. y otros valiosos elementos, acompañados por numerosa y escogida orquesta.
Sesiones: A las 3:30 y 6:30 tarde.

6 y 7 de Junio:
Acontecimiento cinematográfico

Presentación de
Jackie Coogan
En su película creación,
CHIQUILIN

Centro Instructivo
Antoniano ::::
Calle del Padre de Huérfanos, núm. 1.
Funciones para HOY, a las 3:30 y 6:30:
En honor al joven actor
Alfredo Sanchis
El drama histórico en tres actos,
Carlos de Viana
La zarzuela en un acto,
Milord Quico

Espectáculos
Principal.—De 4:45 tarde a 12:30 Sesión de cine.
Apolo.—Compañía Plana-Díaz.—A las 6:30: La casa de la Troya.—A las 10:15: Despedida de la compañía.—Amores y amorios.
Eslava.—Compañía cómica.—A las 6:30 y 10:30: Mi prima está loca.
Olympia.—Sesiones de cine a las 3:30, 6 y 9.
Niños de San Vicente.—A las 4 y 6:30: Sesiones de cine.
Patronato.—A las 6: Mare i Reina y Valencia canta.
Antoniano.—A las 4 y 6:30: Carlos de Viana y Milord Quico.
Lirico.—Temporada de cine.—Sesiones cine a las 3:30 y 9:30.
Novedades.—Compañía castellano-valenciana.—A las 3:30, 5:30, 7:15, 9:30 y 11:30: Cine y dos piezas valencianas.
Moderno.—Sesión de cine de 3:30 a 12:30.
El Cid.—Sesión de cine de 3:30 a 12:30.
Sorelia.—Sesión de cine de 3:30 a 12:30.
Romea.—Sesión de cine de 3 a 12:30.
Cine Ideal.—(Ruzafa).—Sesiones de cine tarde y noche.
Cinema Instr.—(Pilar, 5 y 7).—Sesión de cine de 3:30 a 12:30.
Cine Victoria.—(San Vicente, 176).—Sesiones de cine tarde y noche.
Luna Park.—Gratas encantadas.—Precios rebajados. Todos los días éxito de los nuevos trucos.

El...
Decreto...
Jubilación...
Pérez...
Fomento...
N...
Ministerio...
Idem...
Montes...
Idem...
clase a...
De se...
redia, d...
Eduardo...
Acep...
legado...
celona...
Dispor...
en la res...
ra los s...
general...
dicha cl...
trucción...
Tambu...
tivo al...
pañía; se...
condición...
preferible...
da produ...
rables...
Debe...
industria...
algodón...
lor de a...
llones de...
cio para...
Para i...
constituir...
Protector...
nal...
Serán...
de los M...
mento y...
tección a...
Trabajo...
ción de...
dades...
La jun...
año, y de...
redacción...
ejecución...
DISPOS...
en via...
de la Gue...
disposició...
Autoriza...
dencia en...
don Fran...
Circula...
estudios...
dad Milit...
Separa...
de Tiro a...
Leopoldo...
situación...
mera reg...
Idem...
don Ang...
Comanda...
do dispo...
En...
El ma...
vo esta...
chando...
Fue a...
las seño...
ta de la...
ellas al...
El p...
don Alfo...
senador...
yo Vilan...
Negó...
supuesta...
neral de...
el próxim...
ministros...
: G...
Cubiert...
dormir

ESPAÑA AL DIA

Prensa oficial GACETA DE MADRID

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones:

Decreto encaminado a estimular el cultivo del algodón en España.

Jubilando a don Ricardo González Pérez, jefe de Administración de primera clase en el Ministerio de Fomento.

Nombrando jefes de Administración civil de primera, segunda y tercera clase en la secretaría del Ministerio de Fomento a don Federico Izquierdo, don Rafael Peláez y don Ricardo Serantes.

Idem consejero inspector general del cuerpo de Ingenieros de Montes a don Santiago Olazábal.

Idem ingeniero jefe de primera clase a don Aurelio Herranz.

De segunda a don Alejandro Heredia, don Alfonso Aras y don Eduardo Herbell.

Aceptando la dimisión del delegado regio del Trabajo de Barcelona.

Disponiendo que lo preceptuado en la real orden de 21 de Mayo para los subalternos en el escalafón general se extienda a los demás de dicha clase del Ministerio de Instrucción pública.

Los algodones

También publica el decreto relativo al cultivo del algodón en España; señala las zonas que, por sus condiciones de clima cálido, son preferibles para que el cultivo pueda producirse en condiciones admirables.

Debe tenerse en cuenta que la industria textil se resiente por el algodón que sale de España por valor de algunos centenares de millones de pesetas, con grave perjuicio para la economía nacional.

Para regular la producción se constituirá una junta de la comisión Protectora de la producción nacional.

Serán vocales los representantes de los Ministerios de Hacienda, Fomento y Trabajo, Cámara de Protección a la Industria, Fomento del Trabajo, Consejo Nacional, Asociación de Agricultores y otras entidades.

La junta se reunirá dos veces al año, y de momento procederá a la redacción del reglamento para la ejecución del decreto.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes disposiciones:

Autorizando para fijar su residencia en Barcelona al divisionario don Francisco Salavera.

Circular modificando el plan de estudios de la Academia de Sanidad Militar.

Separando de la Escuela Central de Tiro al comandante profesor don Leopoldo Morquillas, quedando en situación de disponible en la primera región.

Idem al veterinario de primera don Angel Tallera, de la suprimida Comandancia de Larache, quedando disponible en Ceuta.

En los Ministerios

PRESIDENCIA

El marqués de Alhucemas estuvo esta mañana en Palacio despidiendo con don Alfonso.

Fue asaltado por las calles por las señoritas postulantes de la Fiesta de la Flor, distribuyendo entre ellas algunas cantidades.

El presidente puso a la firma de don Alfonso un decreto nombrando senador vitalicio a don Antonio Royo Vilanova.

Negó el presidente la noticia de la supuesta dimisión del capitán general de Cataluña, y manifestó que el próximo lunes habría Consejo de ministros.

GOBERNACION

El señor duque de Almodóvar manifestó que había conferenciado con el gobernador civil de Barcelona, que esta tarde marchará a su destino.

Confirmando que el cuerpo consular de Barcelona se había reunido, pero no para tratar de la situación actual.

El tráfico se ha intensificado hoy, siendo mayor que en días anteriores la circulación de carros.

GUERRA

El general Aizpuru recibió esta mañana las visitas de los generales Alvarez, Ríos y Terreros y la del teniente coronel señor Millán Astray.

HACIENDA

El subsecretario de Hacienda nos ha dicho que, en virtud de las denuncias de infracciones de la ley de Contabilidad que se reciben en los servicios de Obras públicas, se ha dispuesto que sean remitidas a revisión los contratos cuyo importe exceda de 250.000 pesetas.

Durante el ejercicio de 1921 a 22, solo cinco contratos, uno el relativo a las obras de las Salesas y otro de Gobierno, se han sujeción a la ley.

ESTADO

La importación de alcoholos El ministro de Estado ha publicado una nota oficiosa haciendo constar que, según le había comunicado el representante de los Estados Unidos, los barcos cargados de bebidas alcohólicas que zarpan de los puertos de la península antes del día 10 serán admitidos sin dificultad, cualquiera que sea el puerto de dicho país en que desembarquen.

Conferencia

El embajador de los Estados Unidos ha celebrado esta mañana una detenida conferencia con el ministro de Estado.

INSTRUCCION

El Comité ejecutivo de la Asociación de Estudiantes ha visitado esta mañana al ministro de Instrucción para hablarle del acuerdo del Rector doctor Carracido, dejando para Septiembre a los alumnos que firmaron la convocatoria del mitin con motivo de la fiesta de Santo Tomás.

El ministro ha ofrecido cambiar impresiones acerca de este asunto con el doctor Carracido.

EL DIA EN PALACIO

Audiencias Don Alfonso recibió esta mañana en audiencia a los embajadores de Bélgica y Estados Unidos y al ministro de Bolivia con su esposa.

LA FIESTA DE LA FLOR Comenzó esta mañana la Fiesta de la Flor con mucha desanimación, debido a lo desapacible del día.

Numerosas señoritas visitaron los establecimientos públicos y las oficinas, consiguiendo importantes donativos.

También asaltaban los tranvías y carruajes.

A las doce y media salieron de Palacio en carruaje descubierto don Alfonso y los infantes.

En otro carruaje iban la marquesa de Bendaña y la duquesa de San Carlos.

Las señoritas postulantes asaltaron los carruajes, murdándolos de flores, distribuyendo don Alfonso grandes cantidades en monedas de cinco y de dos pesetas.

Poco después salió don Alfonso con el marqués de la Torreclilla, distribuyendo entre las postulantes importantes donativos.

Don Alfonso y doña Victoria recorrieron las mesas peticionarias instaladas en diferentes puntos de la corte, haciendo importantes donativos.

Hablando con el señor Barber

Un redactor de la Agencia Mencheta ha celebrado una entrevista con el nuevo gobernador civil de Barcelona señor Barber.

Comenzó la conversación diciendo que conocía a Cataluña porque ha vivido varios años allí y tiene relaciones con todos los elementos políticos.

Además ha seguido por la Prensa los asuntos de actualidad en aquella provincia.

Las conferencias que celebró con el ministro de la Gobernación y las que celebrará de nuevo se ocupan de la dirección que se ha de imprimir a los asuntos pendientes.

También visitará con este fin al presidente del Consejo.

Mediante el conocimiento de la situación actual, las indicaciones del Gobierno, sus deseos de intervenir en todos los problemas, el apoyo que espera de todos y la buena voluntad, espera salir airoso.

Si no solucionar, por lo menos podrá encauzarse la situación.

Es partidario del intervencionismo del Estado en las cuestiones económicas.

No se muestra conforme con las medidas extremas, de acuerdo con el Gobierno, como lo manifestó el ministro en un reciente debate.

Trabajarán con ahínco para que los elementos de distinta significación vayan por el camino más adecuado para la tranquilidad de Barcelona.

El señor Barber sale esta noche para la Ciudad Condal, con su secretario particular y un taquígrafo.

De aviación

En breve marcharán a Melilla nuevos elementos de aviación.

Se prepara el envío de bombas incendiarias.

De Cartagena saldrán dos hidroaviones.

La misteriosa llegada de dos sindicalistas Ayer tarde circularon por Madrid rumores asegurando la llegada de dos peligrosos sindicalistas.

Estos rumores, que resultaron luego infundados, tuvieron origen en la denuncia presentada a la policía por don José Lázón, de 50 años de edad, el cual iba en un coche de su propiedad, guiado por el cochero Juan Sánchez, cuando chocó el vehículo con un automóvil señalado con el número 5.494 B, del que se aparearon precipitadamente dos jóvenes de 17 y 18 años de edad, dándose a la fuga y abandonando el automóvil.

Elo dió ocasión a que se supusiera que se trataba de dos sindicalistas que habían eludido un encuentro con la policía; pero más tarde, el dueño de un garaje se presentó a reclamar su coche, diciendo que uno de los ocupantes es un muchacho empleado en su casa, que sin permiso había salido, invitando a un amigo suyo a dar un paseo, y que al ocurrir el choque, no pensó más que en huir atolondradamente.

Chicuelo

Sevilla.—Ha salido de Sevilla en el expreso de Madrid el diestro Chicuelo, que toreará mañana en la Plaza de Toros de la corte.

De Melilla

Melilla.—Ha sido firmada la sentencia absoluta del comandante don Roberto Aguilar.

Una comisión de la Cámara de Comercio visitó al alto comisario para hablarle de los transtornos que produce en el comercio e industria el constante cambio de autoridades en la plaza.

Castellón

Corpus Christi

Con la solemnidad tradicional se han celebrado los cultos y procesión del día.

En la Corporación municipal han figurado solamente seis concejales, no habiendo asistido los demás ediles monárquicos, por la presencia del gobernador y como protesta por haber consentido éste que el concejal señor Bellido permaneciera encerrado en la cárcel de Nules por espacio de 26 horas.

Rubinstein

Este notable pianista ha dado un concierto en Burriana, mereciendo singulares elogios de la crítica.

Ayudante de Marina

Ha sido nombrado ayudante de Marina de esta demarcación, el capitán de corbeta don Emilio Montero García.

Electoral

Conocidos los candidatos liberales y republicanos, ha sido designado ya don Saturnino Lizondo para el distrito de Lucena, por donde se aplicará, probablemente, el artículo 29.

Por la capital luchará don José Pascual Sanz, de Villarreal, y otro, y otros candidatos, según si liberales y republicanos votan o no separadamente.

El correo postal.

Alicante

Alicante, 1.º

Al heroico cabo Lillo le llevan preso a Melilla

La noticia de la detención del héroe de Tistutin ha cundido rápida por la ciudad. El cabo Lillo ha sido llevado a prisiones militares por la guardia civil.

La extraña e incomprensible reclusión del héroe que tiene la página gloriosa de la defensa del pozo número 2, de Melilla, llena de asombro y de perplejidad.

El cabo Lillo prestaba actualmente sus servicios en la Compañía del ferrocarril de la Marina. Estaba afecto al grupo de Tracción, en el que desempeñaba el cargo de fogonero.

Cuando la guardia civil se personó en la estación requiriendo la detención de Rafael Lillo Molina, acababa éste de llegar en el tren correo de Denia, en cuya máquina iba de fogonero. Inmediatamente el fogonero cabo Lillo abandonó la máquina, se cambió de ropa, y después de lavado se puso a disposición de la guardia civil.

El cabo Lillo durmió en el cuartel de la guardia civil, y en el tren de Andalucía, custodiado por una pareja del mismo cuerpo, ha salido para Málaga, desde donde proseguirá el viaje a Melilla. Ya allí, será puesto a disposición del capitán juez instructor de Cabrerizas Altas, don Ricardo Pastor.

A pesar de los intentos hechos para conocer las causas de la detención del cabo Lillo, ha sido todo ello imposible. La orden es laconica, viene de Melilla y expresa sólo que se reduza a prisión al fogonero Lillo.

Se recuerda ahora que el detenido cabo Lillo fué citado en el expediente Picaso, ponderándose el acto heroico que con sus compañeros de Ingenieros realizó en la defensa del pozo número 2. Estaba además propuesto para la cruz laureada.

Durante todo el día ha sido motivo de comentarios obligados la reclusión del héroe de Tistutin, no acertándose a descubrir los móviles en que esté fundada aquella.

El cabo Lillo, por su comportamiento, era bien estimado, y su acto heroico llevó al Ayuntamiento a hacerle diversos homenajes, entre ellos rotular una calle con el nombre del Cabo Lillo.

Dicen de Sella, que en la noche última se cometió un bárbaro atentado contra el alcalde de Sella don José Cerdá Giner. Un desconocido pasó por la casa donde habita el alcalde e hizo seis disparos con una pistola. Cinco de los proyectiles atra-

cieron la puerta, dejando amplios orificios.

La guardia civil practicó diligencias, deteniendo al día siguiente al joven de 22 años Antonio Llorca García, el que estrechado a un interrogatorio, confesó su delito, expresando que en la noche anterior, completamente embriagado, pasó por la casa del alcalde y le asaltó la idea de disparar. No tenía resentimientos y obró por impulso.

Fuó recluso en la cárcel. Los proyectiles, afortunadamente, no produjeron desgracias, por hallarse la familia del alcalde ausente de la vivienda.

Se dió cuenta al Juzgado.

Hiere por celos a una mujer En Alcoy, el obrero Juan Casimiro Jordá, de 34 años, despedido de desvíos amorosos de la joven de 17 años Enriqueta Vidal Gisbert, la encontró anoche en la calle, y con una navaja la agredió, produciéndole gravísimas heridas en el cuello.

La infortunada Enriqueta fué conducida al Hospital en desesperado estado.

Arnieches ha venido a Alicante En el tren correo de Madrid de hoy ha llegado nuestro paisano el ilustre comediógrafo don Carlos Arnieches. En la estación fué recibido por gran número de amigos, que hicieron al maestro una acogida afectuosa y fraternal.

El señor Arnieches asistirá esta noche a la representación que la compañía de Catalina Bárcena dará en el teatro Principal de su obra «La chica del gato». El domingo o lunes regresará a Madrid el ilustre comediógrafo. Se preparan varios agasajos en su honor.

En Elche van a inaugurar una Plaza de Toros Para el próximo domingo día 3 estaba anunciada la inauguración de la nueva Plaza de Toros que ha sido construída en Elche. Estaban escriturados Ventoltrá y Navarrito; pero la inauguración va a ser aplazada, en vista de que los trabajos de la construcción andan aún bastante retrasados. La plaza es capaz para 4.000 espectadores.

El correo postal. Taurómacas La novillada de hoy Esta tarde, a las cuatro y media, se celebrará la anunciada novillada, con bichos de don Rufino Moreno Santamaría, que pasarán a manos de los valientes matadores Fuentes Bejarano, Avelino David y Martín Agüero.

Seguramente la combinación será del agrado del público, y la Plaza se verá llena por completo.

EL GENERAL ELIO Y SU TIEMPO

no interrumpía el hilo de las conspiraciones, y los abolicionistas para aumentar la alarma, propalaban que una de las primeras proposiciones que debía hacerse era declarar la incapacidad del monarca.

Desde las primeras sesiones observé en la Asamblea una tendencia decidida a las medidas extremas: los representantes del pueblo de más subido temple, completáronse en hacer el elogio de los desórdenes de Andalucía y Galicia, pintando como las más encarnizadas persecuciones los procesos formados por orden de las Cortes anteriores, contra las ordenanzas de castigos de aquellos sucesos. Uno de los ministros hizo resaltar los riesgos a que exponían a la libertad las denucias exaltadas, y el presidente de las Cortes le interrumpió declarando que él se hallaba al frente de los hombres a quienes se daba el título de estadistas. El ministro citó las prerrogativas de la Corona, y el presidente le invitó a que se sirviera de otras expresiones, porque el rey no tenía prerrogativas sino deberes. Las observaciones del presidente manifestaban el deseo de contrariar a los ministros y de rebajar la autoridad real. Reinaba la mayor agitación en el Congreso, y diputados había que mostraban un odio sin límites al nuevo ministerio, en el que los que creían cimentar la Constitución con los transtornos no podían menos de reconocer un formidable adversario. Las declaraciones de los representantes del pueblo contra los secretarios del despacho, se sucedían con unas a las otras sin interrupción, y vinieron por último a entorpecer al ministerio para la noche del 9 de Marzo, con el fin de que diese cuenta del estado de la nación. Todo indicaba que la sesión había de ser borrascosa y decisiva por el ministerio. Sin embargo, su trunfo fué completo, porque el furor de los hombres de opiniones extremas no les permitió ceder la palabra a aquellos de sus amigos que se hubieran producido a su más talento, porque los más importantes quisieron con su bizarría lanzando acusaciones en la que ostentaban su mala fe, sus escasos conocimientos y hasta su grobería.

Cine Sorolla

PROGRAMA

Hoy, último día de la emocionante superproducción de lujo, titulada

La pantera negra

En 5 partes

La comica Un profesor de gimnasia Gran risa. Por el OTRO. Mañana, sensacional estreno: La grandiosa película titulada

La princesa Verenzoff

En 6 partes.

Grandiosa producción, basada en escenas de la vida real.

MUEBLES - Grandes existencias

en comedores, dormitorios y salones de gran confort y sillerías de junco y mótila, propias para casas de campo y playa, con un 20% más barato que nadie.

CASA CANIZARES

Corretería, 32.—Teléfono 1298

Segundo cuaderno de la Colección de gozos en honor de la Virgen de los Desamparados

Se ha puesto a la venta en todas las librerías católicas el segundo cuaderno de la «Colección de Gozos».

Se insertan los siguientes: XI.—Tus devotos confiados.—Valencia 1866. XII.—Valencia tierna...—Valencia 1810.

XIII.—Pues con premios elevados.—Teruel. XIV.—Amparo de atribulats.—Gerona.

XV.—En mitj del perill major.—Santa María del Mar (Barcelona). XVI.—Oh, Madre, toda bondad.—Teulada.

XVII.—Reina de cielos y tierra. Valencia 1812. XVIII.—Ya que sempre fores.—Valencia 1920.

XIX.—En totes necessitats.—Olot.

XX.—Virgen pura, Madre amada.—Moncada.

XXI.—Virgen de los Desamparados. Todos los gozos llevan hermosos grabados y notas históricas acerca de las capillas, los grabados y autores.

60 céntimos cuaderno. Pedidos a la Administración del DIARIO DE VALENCIA, o a la librería de Badal, plaza Constitución, 4, Valencia.

Gran Pensión Zaragoza

Cubiertos desde 3'50 pesetas en adelante. Habitaciones para dormir desde 2 pesetas Calle Zaragoza, 10



La anemia

es la precursora de la tuberculosis.

En la edad florida se opera una transformación fisiológica en el organismo de la jovencita que va a ser mujer. En tal período peligroso, es cuando deben tomar un poderoso regenerador que corrija los desórdenes, estimule el apetito, dé fuerzas, ayude al desarrollo e inicie una vida exuberante y placida.

Médicos de renombre prescriben como el más eficaz de los reconstituyentes al

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Actáculos

4'45 tarde a 12'30: Sesión Plana-Díaz.—A las 10'15 de la Troya.—A las 10'15 de la compañía.—Amorosa comica.—A las 6'30 prima está loca.—A las 6'30 de cine a las 3'30, 6'30 y 9'30. Vicenta.—A las 4 y 6'30. Las 6: Mare i Reina y Valenciano.—A las 4 y 6'30. Las 4 y 6'30: Carlos de Quico. Compañía castellano-valenciana.—A las 3'30, 5'30, 7'15, 9'30 y 12'30. Sesiones de cine de 3'30 a 6'30. (Pilar, 5 y 7).—Sesión de cine de 3'30 a 12'30. (San Vicente, 17).—Sesiones de tarde y noche. Pruebas encantadas.—Todos los días éxito de

Comerciales

MERCADOS EXTRANJEROS

Telegrama recibido por César Castillo, de la casa Mersey Brokers, Ltd.

Liverpool, 1.º Naranjas Primera condición: 300 y 240, de 14 a 17. 300, de 15 a 18. 360, de 14 a 17. 504, de 14 a 16. Segunda condición: 300 y 240, de 13 a 16. 300, de 12/6 a 16. 300, de 12 a 14. 504, de 13/6 a 16. Tercera condición: 200 y 240, de 11 a 14. 300, de 12 a 14. 360, de 11 a 12. 504, de 12 a 14.

Tomates De 14 a 18. Cebollas Babosas: Cuatros, de 6 a 6/6. Cincos, de 6/6 a 10.

Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Rogers White y Compañía.

Liverpool, 1.º Naranjas A la venta 16.000 bultos de los vapores «Randi», «Lyons Maru» y «Pinzón». 300, 240, 360, 504 y 420: Primeras, de 16 a 20/6. Segundas, de 14 a 17. Terceras, de 11/3 a 16.

Cebollas Cuatros, de 6 a 6/6. Pequeñas, de 8 a 9/6. Llegado el vapor «Egipthian».

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa L. Connolly y Compañía.

Liverpool, 1.º Naranjas Mercado cerrado firme. Primera condición: Mayoría: 240, de 14/6 a 16. 300, de 16/6 a 18. 360, de 16/6 a 18. 504, de 17/6 a 18. Segunda condición: Sobre dos chelines menos. Cebollas Cuatros, a 6/6. Cincos, de 8 a 10.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Santiago Neuhofer, Londres, 1.º

Naranjas Ofrecidas 10.000 medias cajas,

regos de los vapores «Genus», «Cida» y parte «Cathcart». Floja demanda. Fruta buena, sana común: Primera condición: 300, de 11/6 a 15. 360, de 13 a 15. 504, de 14 a 16. Segunda condición: 300, de 9 a 11. 360, de 9/6 a 11/6. 504, de 11 a 12. Sangrina: Primera condición: 300, de 13 a 15. 360, de 13/6 a 15/6. 504, de 14 a 16. Segunda condición: 300, de 10 a 11. 360, de 10 a 11/6. 504, de 11 a 12/6. Los vapores «Torfinn Jarl» y «Cortes», llegados.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Santiago Neuhofer: Southampton, 31. Naranjas Ofrecidas, del vapor «Trudvang», 5.800 medias cajas de Valencia, común.

Sangrina: Primera condición: 300, de 13/9 a 14/9. 360, de 13/6 a 14/3. 504, de 14/6 a 16. Segunda condición: 300, de 10 a 13/6. 360, de 10 a 13. 504, de 12 a 14. Tercera condición: 300, de 8/3 a 10/9. 360, de 9 a 10/9. Mercado desanimado.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa C. F. Ivens y Compañía: Bristol, 31. Los vapores «Olga» y «Salvador Giner», llegados.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Russell, Turnbull y Compañía: Glasgow, 31. Venta del vapor «Havbris», floja demanda.

Naranjas Segunda condición: Mayoría: 300, de 11/6 a 14. 360, de 13/6 a 16.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Connolly, Shaw y Compañía, Ltd.: Belfast, 31. Venta del vapor «Bautas».

Naranjas Primera y segunda condición: 200 y 240, de 13 a 16.

300 y 360, de 15/6 a 18/9. 504, de 14 a 15/9. Mayoría: 200 y 240, de 14/6 a 15/6. 300 y 360, de 16/6 a 17. 504, de 15 a 15/6. Tercera condición: De seis peniques a un chelín menos.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Connolly, Shaw y Compañía, Ltd.: Dublín, 31.

Naranjas Ofrecidas 7.000 medias cajas de Valencia. Primera condición: 240, de 13/9 a 16/6. 300, de 14/6 a 22/6. 360, a 15/9. 504, de 14/6 a 18. Mayoría: 240, a 15/6. 300, a 17. 360, a 17. 504, a 16. Segunda condición: 240, de 11/9 a 15. 300, de 13/3 a 17. 360, de 13 a 16/6. 504, de 13 a 15/6. Mayoría: 240, a 14. 300, a 15. 360, a 11/3. 504, a 14. Tercera condición: De dos a tres chelines menos.

Servicio meteorológico de Levante

2 de Junio. Categoría: M. (Marítima). Régimen: M.-2. Se ha modificado la estructura atmosférica. Las bajas presiones han sido empujadas hacia el Sud peninsular, registrándose la menor por el cabo Roca (Lisboa, 759'7 milímetros), mientras que las más altas (766 milímetros) quedan establecidas por las latitudes de nuestro lado Norte y centro de Francia. Van a engendrarse mínimos de carácter térmico, los cuales darán lugar a lluvias con tormenta. Vientos generales del Sud al Este. El caudal de aguas de nuestro río Turia es de color rojizo oscuro, efecto de las tormentas que descargaron en las partes altas de la región el día 30. Temperaturas extremas regionales: Alicante, 23 y 12 grados; Teruel, 17 y 5. Tres tarde.—Y. F.

Recordamos a nuestros suscritores que el abono de la suscripción debe hacerse por anticipado

Valencia retrospectiva El primer diario que habló de la Virgen



Cabecera de Talamantes, que publicó el «Diario de Valencia» en su primer número y repitió los primeros dos meses, en su primera época.

HASTA la publicación del «Diario de Valencia» aparecido en 1.º de Julio de 1790 no se había publicado en Valencia otro cotidianamente. En el segundo año de publicación y en el número del domingo 8 de Mayo de 1791 daba cuenta de la festividad del día en los siguientes términos: «Este es un hermoso simulacro de María Santísima, labrado en un cuarto del Hospital General, a diligencia de su insigne Fundador el B. Padre Fray Juan Gilabert Jofré, del Orden de Nuestra Señora de la Merced, en el año 1416. Primeramente tuvo el título de Nuestra Señora de los Inocentes, y después se le añadió el de MADRE DE LOS DESAMPARADOS, por orden del Rey Don Fernando el Católico, dada en el año 1493. Las repetidas y admirables experiencias de Amparo, dispensado por la Reyna Madre de Misericordia, en favor de los desvalidos de esta su soberana Imagen, dieron motivo a esta orden y advocación, y a las demostraciones del culto y reconocimiento, en que sucesivamente se ha ido esmerando todo el Valenciano Pueblo, y muy particularmente sus Cofrades. Estos, deseados de aumentar la devoción, la sacaron del Hospital y la expusieron a las públicas veneraciones en una pequeña Capilla, que para este fin les concedió en el año 1489 el muy ilustre Cabildo Eclesiástico a espaldas de la Catedral. En tan reducida Concha colocaron tan preciosa Margarita, y por más que la ensancharon quanto les fué posible en el año 1570, y la volvieron a mejorar en el de 1623, vieron que la estrechez del recinto no permitía competente desahogo a la devoción que esta dulce Madre juntamente se había ganado en los pechos Valencianos. Y así resolvieron erigirle una magnífica y suntuosa Capilla, para cuyo fin en el año 1650

compraron la casa de la Dignidad de Arcediano Mayor de esta Metropolitana Iglesia. Dieron principio a abrir las zanjias para la nueva Fábrica en 9 de Abril del año 1652 y la concluyeron en 15 de Mayo de 1667. Y en el mismo año se hizo la solemne Traslación. Esta es la Capilla en que actualmente se venera la Sagrada Imagen, la qual, para celebrar la función centenaria de la Traslación en el presente siglo, se lució de nuevo y se adornó con exquisitos jaspes y con un nuevo Altar de esta preciosa matena. Pero aún no queda satisfecha la devoción Valenciana con tan costosas expresiones de reconocimiento. Al presente le está construyendo otro Altar, que así en el gusto como en la preciosidad, podrá competir con los más ricos y bien acabados de la Nación.—(Eslap.) Después del Santoral, en la sección de Cultos, añadía: «Hoy en la Santa Iglesia Metropolitana celebra su festividad el Ilustre Cabildo Eclesiástico a nuestra Patrona Nuestra Señora de los Desamparados, para cuyo fin se pasa de su Capilla la devota y milagrosa Imagen, con asistencia de la muy Ilustre Ciudad; predicará por la mañana el doctor don Agustín Martínez, Cura de la Iglesia Parroquial de Santa Catalina Mártir. Y por la tarde hay Procesión General.» Desde aquella fecha son varios los periódicos que se han publicado, bajo la protección de nuestra Patrona; muchos los que le han dedicado extraordinarios soberbiamente ilustrados, e incontables los que en sus páginas han publicado artículos históricos o piadosos, y versos y loores, en valenciano y castellano. Cuando se haga la bibliografía de la Virgen, no debe dejarse en olvido tan rico filón.

Saguntina F. C., 1. Alauás C. D., 0 Del encuentro que se efectuó entre dichos equipos (segundas categorías) resultó vencedor el Saguntina. El partido transcurrió dominando casi en su totalidad el Saguntina, que se lució y fué aplaudido por sus bonitas jugadas. Se distinguieron por este equipo Capilla, Hurtado y Guillot, y por el Alauás, los defensas y el medio-centro.

PATERNA Delicias C. D. (primeras), 1 Deportivo Paterna, F. C., 1

En el campo del Paterna se jugó un encuentro entre los equipos citados. Durante el primer tiempo dominaron alternativamente los contrincantes, consiguiendo su goal lo del Grao por un shoot de Cuñat. En la segunda parte dominó el Paterna, teniendo de continuo asediada la meta defendida por Burgos, que lució sus facultades de buen guardameta; y el tanto de empate lo consiguió el delantero Ferrandis. El réferé, poco entendido.

Publicaciones

«La Hormiga de Oro». Hemos recibido el número 22 de esta excelente y antigua ilustración católica. En el texto, entre otras interesantes lecturas, publica otro de los artículos de Poch Noguera, «Emgmas de la Historia», y lo completan el folletín histórico y las acostumbradas secciones de amenidades. La parte gráfica ofrece numerosas notas de actualidad local y regional.

Tanque submarino para salvamento de buques.—El gran número de buques y de valiosos cargamentos perdidos durante la guerra submarina, ha influido en el rápido progreso a que han llegado de algún tiempo a esta parte los medios de salvamento a grandes profundidades.

La revista «Ibérica», en su número 480, da cuenta de los curiosos experimentos realizados por Mr. Jesse Reno, en los Estados Unidos, con un aparato de su invención que supone un notable progreso sobre los demás sistemas empleados hasta el día.

El invento del señor Reno consiste esencialmente en una campana de cámara submarina montada sobre un tractor cuyas ruedas de cadenas sin fin, como las de los tanques, le permiten moverse en el fondo del mar. El tractor o tanque submarino trabaja admirablemente en el fondo del mar, y practica oficios en los cascos naufragos, para amarrar a ellos los flotadores apropiados, con los que se consigue subirlos a flote. «Ibérica» publica una curiosa información fotográfica de este importante invento.

«El Propagador de las Tres Ave-marias».—Número 126, Totana.

«El Iris de Paz».—Madrid, número 1.353.

«Florecillas de San Francisco».—Totana, número 6 del año 24.

«Patria Nova».—Número 11. Semanario valencianista.

«El Encierro».—Número 5 de este semanario taurino, que con tanta aceptación se publica en Valencia.

Tortosa e hijo. Con la invención de nuestros aparatos... Tortosa e hijo. Con la invención de nuestros aparatos... Tortosa e hijo. Con la invención de nuestros aparatos...

DIARIO DE VALENCIA

Cabecera ordinaria del «Diario» en sus dos primeros años.

Mercado agrícola Deportes

Precios y noticias de interés Tomate.—El de la variedad del país cotizabase anteayer viernes en Gandía a 10'50 pesetas arroba; el de la variedad inglesa, a 4'50 pesetas arroba. En Tabernes de Valldigna, el del país, de 9 a 10 pesetas. Hachuela tierna.—En Gandía y en Tabernes, a 10 pesetas arroba. Capullo de seda.—A 7'50 pesetas kilo. Además el cosechero ha de percibir del Estado 0'50 pesetas por kilo. La cosecha de Murcia se calcula en 800.000 kilos; la de la provincia de Valencia, en 150.000. Hoja de morera.—En la temporada había llegado a cotizarse a dos pesetas arroba; al terminarse la cosecha llegó a venderse a 0'75 pesetas arroba. En Orihuela se ha vendido alrededor de 15 pesetas los 100 kilos. Caña.—Cotizase en Orihuela de 60 a 70 pesetas quintal de 48 kilos. Patatas.—En Valencia venden los cosecheros alrededor de 1'50 pesetas arroba. En Gandía, a 2'25 pesetas arroba. En Callosa de Ensarriá, alrededor de 2'50 pesetas. Fresa.—En Tabernes de Valldigna y Simat, a dos pesetas libra; en Callosa de Ensarriá, a una peseta. Naranja de Bedmar.—En Oliva, a cuatro pesetas arroba. Cebolla.—La de la variedad torentina cotizase alrededor de 0'75 pesetas. Se alquila o se vende una casa con huerto, en el pueblo de Viver, situada en el «Serrallo». Razón: Calle Luis Vives, 3, 2.º 2.º

LUIS MINGUET Y ADBORS EL GENERAL EITO EN SU TIEMPO no, no obstante prohibido la ordenanza, más a favor del orden, y otros de la Secretaría. La fuerza armada dispuso al momento aquel momento como no pudo resistirse a un momento de resistencia. Pero leyes a la sazón vigentes, que impusieron aquellas demandas, dando por para repetir los insultos al día siguiente, a los soldados que paseaban por la calle azules del barrio. Estos sucesos se reprodujeron el día 9, asistiendo otra vez a la autoridad para que dispusiera la salida de los artilleros, y para apoyar esta pretensión se situó el segundo batallón de la marina en la plaza del Mercado, dos sus desahos. Pero a la vista del color de Almodovar y de Plascencia, al frente del regimiento de Zamora y de cuatro piezas de artillería, desahos aquel punto de batallón pronunciado. El 17 de Marzo volvió a atacar el orden, sintiéndose en esta capital las vibraciones producidas por los clubs de la corte. El capitán general Almodovar y el jefe político Plascencia, eran ya para muchos un obstáculo insuperable para la realización de sus planes, y no pudiendo conseguir nada contra ellos, resolvieron contra los artilleros, a quienes se prodigaron los insultos, cuyo desahos explotó en la noche de este día. Acompañada a la retirada un numeroso concurso escuchando su armoniosa música, pero algunos se desahosaron hasta el punto de apedrear al piquete a la vez que daban estruendosos gritos de viva Riego. Encuentros soldados hicieron fuego contra los turbulentes, dispersando a la multitud y cayendo varios heridos. Durante los aperturas o tormentos de Murvedro, furnica aquel fuerte el segundo regimiento de artillería, y a esta circunstancia se deba la amonestación de cierta clase de individuos, pues don Anastasio Navas, abogado y capitán del Consejo de Murvedro, como dante, había sido fiscal del Consejo de Murvedro, como tratado; y tuvo que salir a la defensa del campo con unos escritos que llevaban por título «Cartas de la marta a la abundancia y prosperidad».

AL CERRAR

Se dice que cerca de Xauen hemos tenido un serio descalabro

Posiciones atacadas por harqueños del Raisuni.—El ministro de la Guerra quiere dimitir.—¿Habrá crisis total?

Madrid

Otro grave descalabro en la zona de Tetuán

Tetuán.—Noticias que llegan del campo dan cuenta de que en la posición de Dar Gova, situada entre Xauen y el zoco Arbáa de Beni Assan, fué copado un convoy, asegurándose que ascienden a 300 las bajas que hemos tenido.

Se sabe que en Beni Assan existe una harca de escaso número de fusiles, que tirotea y causa bajas constantemente, y que en el frente de Xauen continúa la harca, conocida ya por otras agresiones, hostilizando constantemente.

La situación de Tetuán es inquietante, pues como ha habido que enviar tropas de refuerzo a esos lugares, la plaza ha quedado defendida solamente por 300 fusiles.

De las luchas habidas en Dar Gova se han evacuado a esta plaza 36 heridos de importancia, todos peninsulares.

Las bajas ciertas se ignoran aún, pero la proporcionalidad puede establecerse fácilmente.

El batallón de Sicilia número 7, que está de guarnición en San Sebastián, estaba preparado para la repatriación y ha salido nuevamente para la zona de Larache.

Los que atacan son los amigos del Raisuni

Tetuán.—Los rebeldes han atacado la fracción amiga de Beni Sellent, resultando herido en la refriega el caud.

Los indígenas pidieron auxilio a la policía, y ésta intervino, entablándose un duro combate, en el que hubo distintas bajas por ambas partes.

Las nuestras han sido evacuadas en el hospital de Ceuta.

Las posiciones intermedias entre la línea formada por las posiciones que parten de la costa y pasan por Dar Gova han sido reforzadas, por temor a un ataque de los rebeldes.

Estos son los partidarios del Raisuni, que aseguran posibles desórdenes para que prevalezcan ciertos planes.

Se esperan acontecimientos.

Las noticias del nuevo combate

La información recibida por Prensa Asociada referente al ataque en las cercanías de Xauen, llegó al Congreso, constituyendo el tema de todas las conversaciones.

De diferentes periódicos madrileños se preguntó a Prensa Asociada la exactitud del rumor, contestando a todos que era cierta la existencia de la noticia.

Los periódicos ministeriales niegan que sea exacta la información.

Los periodistas visitaron al ministro de la Guerra, que se mostró enojado por la circulación de este rumor, habiendo necesidad—dijo—de adoptar alguna medida para impedir determinadas noticias.

Manifestó que tenía un telegrama de Ceuta, en que le comunicaban asuntos del servicio, pero sin referirse remotamente a la información de Prensa Asociada.

El ministro de Estado afirmó rotundamente que carecía de fundamento el rumor del combate en la zona occidental.

El presidente del Consejo también desmintió el rumor a los periodistas que le visitaron.

Previamente había conferenciado con el ministro de la Guerra.

La prensa no ministerial acose el rumor de la información recibida por Prensa Asociada y dice que en Madrid se han recibido cartas de ciertos hechos publicados con fecha 20, donde se dice que a las dos de la tarde de dicho día salieron de Tetuán precipitadamente el segundo y cuarto tabor de Regulares y una batería de montaña, con otras fuerzas, para Dar Gova, posición antes de Xauen, donde hubo un tiroteo, habiéndose invitado a la población civil de Xauen a abandonar la ciudad, viviendo en ella quien quisiera, pero bajo su responsabilidad.

Prensa Asociada garantiza la noticia

Sobre la información ofrecida por Prensa Asociada, puede asegurarse que la noticia procedente de Tetuán, transmitida a sus abonados, le merece entera garantía, por la confianza que le inspira su corresponsal, que en días pasados nos ha dado también informaciones relacionadas con el gobierno de la zona española en Marruecos, y que

el Gobierno no ha desmentido, y que hoy reproduce la Prensa rotativa madrileña.

¿Dimitir el ministro de la Guerra?

El diario «La Acción» ha recogido el rumor de la dimisión del ministro de la Guerra, diciendo que probablemente el lunes se planteará la crisis.

Una carta que puede traer juego

«La Correspondencia de España» también publica un suelto diciendo que se han reunido en un círculo de Madrid cuatro militares de alta graduación, para firmar una carta que se supone iba dirigida al ministro de la Guerra.

Bazán rechaza una Comandancia

Badajoz.—El general Bazán ha marchado a Madrid.

Antes celebró una conferencia telefónica con el presidente del Consejo y ministro de la Guerra, quienes le ofrecieron la Comandancia general de Melilla.

El general se excusó diciendo que no quería truncar la misión que se le confió sobre la incoación del expediente de responsabilidades a administrativas del Ejército.

El presidente del Consejo y el ministro de la Guerra insistieron; pero el general Bazán se opuso decididamente, diciendo que antes que ir a la Comandancia general de Melilla pediría el pase a la reserva.

Quedaron en seguir la conversación en Madrid mañana domingo por la tarde, en la Presidencia del Consejo.

Noticias del combate del jueves

Melilla.—Conócense nuevos detalles del combate del jueves pasado.

A las fuerzas se las hostilizó al montar el servicio de protección.

El comandante jefe de la posición señor Lucar, del batallón de Isabel la Católica, vió grupos enemigos ocultos en las barrancadas, y cerca de Benítez, otro grupo que iniciaría el ataque; pero se ordenó a una compañía del Tercio, que formaba la guarnición, que las desalojara atacándolas a la bayoneta y haciéndoles huir.

De Dns salieron el miércoles carros de asalto e infantería, llegando a Tafersit el jueves.

Estos atacaron ocultos en las barrancadas, entrando en fuego ocho carros, mandados por el capitán señor Alfaro.

El carro número 7, que mandaba el sargento Angel Gallego, penetró en el barranco desde donde los moros, ocultos para defenderse de los aeroplanos, tiroteaban intensamente. Resultó herido el sargento jefe del carro número 9, Manuel García.

Los carros de asalto que protegían la retirada fueron hostilizados duramente.

El alférez señor Marín mandó que cargasen en los mulos, los cadáveres de los rebeldes, para que los vieran sus tropas regulares, las cuales atacaron duramente al enemigo, quebrantándole.

Los muertos y los heridos

Melilla.—Ayer de madrugada se organizó un tren para trasladar a los heridos a Tafersit por tractocarril.

Los heridos son 45 y han sido hospitalizados en su mayoría en el hospital Docker.

Entre los muertos de la melilla figura un hermano del notable de Tafersit, llamado Zañhí, de cuyo comportamiento se hacen elogios.

Se asegura que los muertos del enemigo en el ataque a la posición de Benítez pasan de 400, y de 500 los heridos.

Entre las bajas figuran los jefes de Beni-Urriaguel y Beni-Tuzi Amer Salig, Aischi y Mohamet Bendú.

Desde Buafora se ha llevado un convoy a Tayudax, protegido por la mehalla del Rici.

Dícese que grupos de rebeldes han incursionado el territorio de Quentia, sosteniendo tiroteo con la harca amiga.

Los rebeldes tuvieron 10 muertos y muchos heridos.

Se afirma que entre éstos se hallaba el jefe de Buarray.

El general Vives

Melilla.—En el correo de la península ha marchado a Madrid el general Vives, despidiéndole el alto comisario, comandante general interino, jefes de cuerpos, comisiones militares y mucho público.

Los aeroplanos evolucionaron sobre el muelle para despedirle.

Un teniente heroico

Melilla.—Durante el combate del día 28 se señala el heroísmo del teniente Cimarro, que en medio de un vivísimo fuego recorrió gran trecho, batido por los rebeldes, para cumplimentar una orden que se le había dado.

Al regreso se le unió un trompeta, que cayó herido de tres balazos. Cimarro lo recogió, y defendiéndose con la pistola lo llevó al hombro hasta donde se hallaba el grupo de nuestras fuerzas, dejándole allí.

El Gobierno, intranquilo

La atmósfera sigue cargada. Indudablemente los informes de Marruecos han producido malestar en el Gobierno, que se exterioriza en las frecuentes reuniones que celebran los ministros independientemente con el presidente.

Sobre la dimisión del ministro de la Guerra.—Hacia la crisis total

Aunque ha sido desmentido oficialmente, vuelve a hablarse de la dimisión del general Aizpuru.

Este no se halla conforme en modo alguno con el pacto del Raisuni, y menos con la forma que quiere el Gobierno implantarlo.

Esto ha dado lugar a que esta noche circule con insistencia el rumor de que el martes se planteará la crisis total, pues la descomposición del Gobierno es patente, dada la disparidad de criterio para resolver los graves problemas planteados.

La situación es grave

Hasta ahora se ignoran detalles de las últimas acciones de Melilla; pero todos los informes coinciden en que la gravedad es extrema en ambas zonas del protectorado.

Las Capitanías de Madrid y Barcelona

Aunque el ministro de la Guerra y el presidente del Consejo lo reservan, es un hecho que el señor Muñoz Cobos sustituirá al capitán general de Madrid, señor Orozco.

Sobre la posible dimisión del señor Primo de Rivera, se decía esta tarde que la había motivado el haberse rechazado la propuesta que hizo al Gobierno con relación a la grave situación de Barcelona.

Destino al Supremo de Guerra

Se ha destinado al Alto Tribunal del Supremo de Guerra y Marina, con cargo de segundo teniente fiscal, al capitán de navío don Benito Expósito.

El Consejo de Guerra y Marina

Hoy ha celebrado sesión plenaria el Consejo de Guerra y Marina, despatchando varios asuntos de trámite.

Examinó las propuestas para ascensos por méritos de guerra.

La Orden de San Hermenegildo

La asamblea de la Real Orden de San Hermenegildo se ha reunido para examinar propuestas de ingreso en la misma.

Conferencia de arte

El lunes próximo, a las cinco y media de la tarde, disertará en el local de la Exposición de Arte valenciano don Rafael Altamira, sobre «Valencia, tierra de arte».

La Conferencia de la Edificación

El pleno de la Conferencia Nacional de Edificación ha aprobado el tema sobre la colaboración e intervención en la industria de edificación por los Bancos y demás establecimientos de crédito, y se pide también la asociación del Instituto de Edificación dependiente del Ministerio del Trabajo, siendo su finalidad emitir bonos cuyo importe se destinará a la construcción de inmuebles y a favorecer la vida de las Sociedades financieras.

En la quinta reunión, presidida también por el señor Rodríguez Víguri, han comenzado a discutirse los temas dictaminados por la sección primera, aprobándose el primero de dichos temas y una enmienda pidiendo la revisión del arancel de los registradores y notarios.

Commemoración de un sitio

Bilbao.—La Sociedad El Sitio se ha reunido para acordar la forma de conmemorar el año próximo la liberación de Bilbao.

Se nombró una Junta, destinándose para las fiestas 15.000 duros.

Los armeros de Eibar

San Sebastián.—Se han reunido los representantes de las Diputaciones de Guipúzcoa y Vizcaya, para tratar del conflicto armero de Eibar.

En la comisión figura el diputado socialista Prieto.

Después de varias discusiones acordaron nuevas bases para la solución de la crisis.

También cambiaron impresiones sobre el nuevo concierto económico con las Diputaciones y el Estado.

—Dicen de Mondragón que el vecino de dicho pueblo, Eugenio Ugarte, en un ataque de locura, maltrató a su mujer, dejándola monbunda.

Accidente de aviación

Córdoba.—Al margen del Guadalquivir, en las cercanías de esta ciudad, ha aterrizado violentamente un aeroplano que procedía de Madrid.

Los pilotos, capitán Boix y suboficial Sánchez, resultaron ilesos. El aparato quedó destruido.

La asamblea de la Prensa

Sevilla.—Los congresistas de la Prensa, cumpliendo el último acuerdo, se trasladaron al domicilio del decano de los periodistas andaluces señor Montoto, como homenaje de respeto.

La visita fue conmovedora.

Luego visitaron varios establecimientos industriales.

En el cortijo de Miura se les preparó una fiesta típica, con acoso de reses.

Los regulares de Ceuta

Cádiz.—Han llegado los Regulares de Ceuta, siendo recibidos cariñosamente.

Se alojaron en el castillo de Santa Elena.

El teniente coronel señor Arenas viene satisfechísimo de las atenciones recibidas en Madrid.

A las cinco de la tarde embarcaron los Regulares en el «Barcelona», que estaba empavesado.

Acudieron a despedirles las autoridades y los generales Lozano y Sosa.

Las bandas interpretaron la Marcha real.

La despedida fué entusiasta.

La grave situación del Gobierno

Madrid.—Esta noche ha seguido comentándose la grave situación en que se encuentra el Gobierno y los rumores de crisis circulados durante la tarde.

Una personalidad que ocupa un alto cargo parlamentario nos ha confirmado esta noche las discrepancias entre el señor Aizpuru y el Gobierno en la cuestión del pacto con el Raisuni.

No sabe qué podrá ocurrir; pero cree inminente la crisis total.

Se sabe que los elementos militares han expuesto claramente la opinión sobre este extremo, y el señor Aizpuru está identificado con la aludida opinión.

Esta noche pudimos hablar breves momentos con el presidente del Consejo, quien se mostró extrañadísimo de los rumores de crisis circulados.

Sin embargo, se le vió preocupadísimo.

Se nos ha asegurado que la preocupación del presidente se halla relacionada con la visita que le ha hecho el señor Villanueva, el cual le expresó el propósito de dimitir también si persiste la situación presente.

La última impresión recogida es que el momento es de dificultad enorme, y que el Gobierno no podrá vencerlo a pesar del esfuerzo de Alhucemas, de allanarlo, señalándose una crisis total para el lunes o martes.

El señor Ventosa

Esta noche marchó el señor Ventosa a Barcelona para asistir a la reunión de la Liga Regionalista, para ver qué actitud adopta frente al Gobierno, asegurándose que será de franca hostilidad en vista de la anulación de las actas del Supremo de tres de los regionalistas proclamados.

La comisión del Mensaje

La comisión del Mensaje del Senado la forman los señores Pérez Caballero, marqués de Santa María, Silveira, Elorrieta, Corugedo, Luján y Picavea.

El suplicatorio de Berenguer

El próximo martes se pedirá en el Senado la concesión del suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Han pedido la palabra para intervenir en el debate, el conde de Moral de Calatrava, Cavestany y Burgos Mazo.

Última hora en Gobernación

En Gobernación recibieron esta madrugada a los periodistas, manifestándoles solamente que había salido para Barcelona el señor Barber y una comisión del Instituto de Reformas Sociales.

Incendio

Pamplona.—Anoche se declaró un incendio, que destruyó totalmente la fábrica de órganos propiedad de don Pedro Roque.

Dimisión

Londres.—Robert Cecil ha dimitido el cargo que desempeñaba en la Sociedad de las Naciones, por creerlo incompatible con el cargo que desempeñaba en el Ministerio británico.

Regreso de Poincaré

París.—Ha regresado Poincaré de la visita que realizó a Saverne, donde se le hizo objeto de un cariñosísimo recibimiento.

Aterrizaje forzoso

Berlín.—Dicen de Nuremberg que han aterrizado forzadamente dos aeroplanos franceses, de los cuales se incautó el Gobierno alemán por volar en su territorio.

Se sabe que el Consejo de ministros inglés ha acordado mantener el proyecto de reparaciones de Bonar Law.

Parte oficial de Marruecos

(Noche).—El alto comisario, desde Melilla, comunica lo siguiente: Zona occidental.—En el sector de Gomara fué tiroteada la posición de Guley, resultando herido un policía y un indígena de la harca amiga.

Un grupo rebelde que intentó acercarse al zoco Sebti fué rechazado por las fuerzas de la mehalla, que tuvieron dos heridos, causando al enemigo seis bajas.

En la zona oriental, sin novedad.

El problema de las reparaciones

Berlín.—Las Cámaras de Comercio francesas han rechazado el proyecto de las Cámaras inglesas de nombrar comisión de peritos internacionales para estudiar el problema de las reparaciones.

Un periódico dice que Mussolini se propone convocar a una reunión interaliada para que se acuerde en definitiva las reparaciones de guerra interaliadas cuando reciban la nota alemana.

La crisis italiana

Roma.—Noticias de Milán aseguran que la próxima crisis italiana se formará por el Gobierno de coalición fascista liberal.

El Gobierno belga ha aprobado la ley implantando el descanso dominical de la Prensa.

La dirección de la casa Krupp

Essen.—Según todas las probabilidades, el doctor Otto Willfind, actual embajador alemán en Norteamérica, se encargará en el mes de Julio próximo de la dirección de la fábrica Krupp.

Memoria al canciller

Berlín.—Los Sindicatos obreros y funcionarios del Estado han remitido una Memoria al canciller Cuno, rechazando las proposiciones hechas por los grandes industriales acerca de la cuestión de las reparaciones.

La cuestión de Tánger

París.—«L'Echo de Paris» demuestra la necesidad de llegar a un acuerdo en la cuestión de Tánger, porque la tres potencias directamente interesadas no lograrán la solución del problema mientras permanezcan aferrados al punto de vista local y no se aborde la discusión inspirándose en conceptos más altos y atendiendo a intereses generales.

«El Gobierno francés—añade—irá a las próximas negociaciones animado del más amplio espíritu de conciliación, hallándose resuelto a consentir que las instituciones municipales tengan en los intereses extranjeros participación amplia, dándole las garantías que se juzgen necesarias para asegurar de un modo permanente la desmilitarización y neutralización de Tánger, para lo cual se le otorga un régimen aduanero absolutamente igual por todas las potencias.

La gran guerra—termina diciendo—ha demostrado claramente a Francia el peligro que constituye permitir la entrada en la zona internacional utilizada por el enemigo.»

Hazañas de los griegos

Londres.—Telegrafían de Constantinopla que 200 griegos invadieron ayer el palacio del Patriarca Ecuménico, maltratándole de palabra y obra y pidiéndole su abdicación.

Soldados franceses y curcos rechazaron a los revoltosos.

Ceremonia nueva

Roma.—Ante la iglesia de Nuestra Señora de la Misericordia, en cuyo templo se han celebrado solemnes funciones religiosas durante los últimos días, se ha verificada una ceremonia nueva en Roma.

Entre grandes aplausos de numeroso público se procedió a la incineración de gran cantidad de libros eróticos y periódicos obscenos.

El diputado popular Signolani pronunció un discurso explicando la trascendencia de dicho acto.

Termina la huelga de ferroviarios

Bruselas.—El Comité de Acción de los Sindicatos nacionales ferro-

viarios y empleados de Correos, Telégrafos y Telegrafos, ha aconsejado a sus afiliados, según se asegura, que se reintegren hoy viernes al trabajo.

—Ha terminado la huelga que los ferroviarios venían sosteniendo hace algunas semanas.

En provincias han sido objeto de agresión varios fogoneros y maquinistas.

La conquista del aire

Riga.—Un artículo de «Pravda» preconiza la construcción de millones de aviones por Rusia.

«Nuestras fábricas—continúa diciendo—construyen los aviones por docenas. Debemos conquistar el aire a toda costa.»

Barcelona

Atracos

En el Paralelo ha sido esta mañana atacada un artista, a la que han despojado de 30 pesetas.

—A un caballero, en la calle de Bailén, han intentado atracarle, poniendo en fuga a los asaltantes, sobre los que ha hecho dos disparos, sin herirles.

Regreso

Esta mañana ha regresado de Palma el embajador de Italia en España, acompañado del agregado militar de dicha embajada, coronel Marsengo. Mañana marchan a Montserrat, y el martes regresarán a Madrid.

Nota oficiosa

La Mancomunidad ha publicado una nota oficiosa en la que dice que por Barcelona y la Sanidad pública ha prestado el servicio, y que no deben ver los obreros huelguistas intromisión alguna en las luchas sociales, esperando que los hombres que trabajan por la salud ajena, serán respetados.

Añade que el servicio lo prestan 20 camiones, 15 carros, 145 peones y 120 carretillas del servicio a domicilio.

OTRO ATENTADO

Dos heridos

Esta mañana transitaba por la calle de Santa Ana José Enrique Puig, conduciendo una tartana, cuando le ha salido al paso un sujeto que le ha indicado no siguiera su camino.

Como el Puig se resistiera, el sujeto le ha hecho un disparo, hiriéndole en el brazo derecho.

A los gritos de socorro del herido ha acudido un vecino llamado Francisco Burgel, y otro sujeto que acompañaba al primer agresor, le ha disparado un tiro, hiriéndole en el vientre de suma gravedad.

Los agresores huyeron.

Incendio

En Tarrasa un incendio ha destruido la carpintería y almacenes de madera de Torre de Via y Riera.

Las pérdidas se calculan en 200.000 pesetas.

Los consules

No han vuelto a reunirse los consules, pero han elevado una nota de los acuerdos adoptados a los respectivos embajadores.

El Fomento del Trabajo Nacional ha enviado un telegrama al presidente del Congreso, desmintiendo la afirmación de Indalecio Prieto de que los consules habían sido convocados por el Fomento.

Este no ha tenido arte ni parte en la reunión.

Visitas

El capitán general sigue recibiendo visitas de personas y entidades que le reiteran sus ofrecimientos para la pacificación de Barcelona.

Presentación de candidatos

Mañana se verificará la presentación de los candidatos de la Liga. Pronunciará un discurso el señor Cambó.

El conflicto de los transportes

La situación continúa sin variación alguna.

No se vislumbra solución.

En la semana que ha terminado hemos salido a atentado por día.

Año X

El

Su may

Ayer tarde,

nos trajo la te

sinato del cr

Soldevila, Arz

Por los porme

ferencias recib

se trata incul

está deshonra

atentado en q

denuncia social

ente la reper

gonzoso está

extranjero, p

repugnante cri

strategio al b

persona de un</